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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η παρούσα εργασία, με τίτλο: «  Η Απορροφητικότητα των Ευρωπαϊκών 
Προγραμμάτων στο Δήμο Ιωαννιτών», είχε σκοπό να μελετήσει τις δράσεις του 
Δήμου Ιωαννιτών στον τομέα της απορρόφησης ευρωπαϊκών κονδυλίων, για την 
επίλυση των προβλημάτων της πόλης των Ιωαννίνων αλλά και της ευρύτερης 
περιοχής.
Η μελέτη μας επικεντρώθηκε:

• στη συλλογή στοιχείων για τις πρωτοβουλίες και τη συμμετοχή του Δήμου 
στα κοινοτικά προγράμματα κατά την τρέχουσα δεκαετία (1995 -  2004) και

• στην επεξεργασία αυτών των στοιχείων, με σκοπό να μετρηθεί η 
απορροφητικότητα των ευρωπαϊκών κονδυλίων εκ μέρους του Δήμου και να 
εξαχθούν συμπεράσματα για την πορεία της αναπτυξιακής διαδικασίας, τα 
αποτελέσματα και τη σημερινή εικόνα, που παρουσιάζει τόσο ο Δήμος 
Ιωαννιτών, όσο και η ευρύτερη περιοχή.

Η διαδικασία συλλογής των στοιχείων υπήρξε ιδιαίτερα δύσκολη και χρονοβόρα, 
διότι οι αρμόδιοι υπάλληλοι απέφευγαν συστηματικά να μας παρουσιάσουν τα 
απαραίτητα στοιχεία για τα προγράμματα. Μετά από πολλές προσπάθειες και μεγάλη 
επιμονή καταφέραμε να πάρουμε τους προϋπολογισμούς, και όλα τα στοιχεία που 
παρουσιάζουμε.

Μελετήσαμε χωριστά τη συμμετοχή του Δήμου σε κοινοτικά προγράμματα για 
το χρονικό διάστημα 1995- 1999, και για το χρονικό διάστημα 1999 -  2004.

Επίσης παρουσιάζουμε το Σχέδιο Ολοκληρωμένης Παρέμβασης για τις περιοχές 
του Λασπότοπου, του Βοτανικού και της Καλούτσιανης, καθώς και τα στοιχεία που 
συγκεντρώσαμε για τον τρόπο και το βαθμό, που επηρεάστηκε η Απασχόληση και η 
Κοινωνική Μέριμνα από την εφαρμογή των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων και 
Πρωτοβουλιών του Δήμου στους τομείς αυτούς.

Καταλήγουμε με συμπεράσματα και προτάσεις για την αναπτυξιακή πορεία του 
Δήμου και γενικότερα του Νομού Ιωαννίνων και της Περιφέρειας Ηπείρου.

Θα ήθελα να ευχαριστήσω τους υπαλλήλους του Δήμου Ιωαννιτών, για τα όποια 
στοιχεία μου έδωσαν έστω και ελλιπή, που όμως ήταν αναγκαία για να μπορέσω να 
εκπονήσω την εργασία αυτή.
Επίσης ευχαριστώ θερμά τη Γραμματέα και το προσωπικό της Περιφέρειας Ηπείρου, 
για τα πολύ σημαντικά στοιχεία που μου παραχώρησαν και συγκεκριμένα την 
Αξιολογητική Έκθεση του Προγράμματος Ανάπλασης της Περιοχής του 
Λασπότοπου μια περιοχής που αν και βρίσκεται σε κεντρικό σημείο της Πόλης ήταν 
ιδιαίτερα υποβαθμισμένη, πριν από την εφαρμογή του παραπάνω προγράμματος.

Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω την επιβλέπουσα της εργασίας αυτής,
Κα Φωτούλα Αργυροπούλου, καθηγήτρια Εφαρμογών του Τμήματος Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης για την ενθάρρυνση, την καθοδήγηση και την όλη υποστήριξη, που 
μου προσέφερε. Τέλος εκφράζω τις ευχαριστίες μου προς όλους τους καθηγητές μου 
στο Τμήμα T. Α., για τις γνώσεις και τη γενικότερη παιδεία, που μου προσέφεραν και 
που με έχει ήδη βοηθήσει να κατανοώ και να ερμηνεύω τα φαινόμενα και τις ανάγκες 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ώστε να μπορέσω να συμβάλλω στην καλύτερη 
λειτουργία του χώρου αυτού, από όποια θέση μπορέσω να τον υπηρετήσω.



1. ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Ο Δήμος Ιωαννιτών, αποτελεί χο κέντρο του Νομού Ιωαννίνων, αλλά και της 

Περιφέρειας Ηπείρου, μιας περιφέρειας, που καταλαμβάνει το Βορειοδυτικό τμήμα της 
χώρας, και αποτελεί συνδετικό κρίκο της πατρίδας μας με την Ευρώπη, τόσο από τη 
θάλασσα, όσο και από την ευαίσθητη περιοχή των Βαλκανίων.
Η κεντρική αυτή θέση του Δήμου Ιωαννιτών, δεν είναι μόνον γεωγραφική. Διότι στο Δήμο 
συγκεντρώνεται το μεγαλύτερο μέρος του αστικού, αλλά και του συνολικού πληθυσμού 
του Νομού Ιωαννίνων.

Πρόκειται λοιπόν για έναν σημαντικό κόμβο, του οποίου η ανάπτυξη, θα επιδράσει 
θετικά στην ανάπτυξη ολόκληρης της Περιφέρειας Ηπείρου με ευνοϊκές επιπτώσεις στην 
όλη ανάπτυξη της πατρίδας μας.

Όπως προαναφέρθηκε, ο σκοπός μας στην εργασία αυτή, ήταν να μελετήσουμε την 
απορροφητικότητα των Ευρωπαϊκών προγραμμάτων στο Δήμο Ιωαννιτών κατά την 
περίοδο 1995 -2004 και να παρουσιάσουμε τις ευεργετικές επιπτώσεις από την εισροή 
των ευρωπαϊκών κονδυλίων στις περιοχές παρέμβασης.
Η δομή της εργασίας, μπορεί να περιγράφει συνοπτικά ως εξής:

Αρχίζουμε με μια γενική παρουσίαση του Δήμου Ιωαννιτών .Στο επόμενο κεφάλαιο 
έχουμε συγκεντρώσει στοιχεία για τα Ευρωπαϊκά Προγράμματα, που προσφέρονται 
στους δήμους γενικά.

Στη συνέχεια μελετήσαμε και παρουσιάζουμε όσα στοιχεία μπορέσαμε να 
εξασφαλίσουμε, για τη συμμετοχή του Δήμου Ιωαννιχών σε Κοινοτικά Προγράμματα και 
πρωτοβουλίες για το χρονικό διάστημα 1995 -1999.

Ακολουθεί η παρουσίαση των αντίστοιχων προγραμμάτων για το χρονικό διάστημα 
1999 -  2004.

Το επίκεντρο της μελέτης μας είναι το Σχέδιο Ολοκληρωμένης Ανάπτυξης του Δήμου 
Ιωαννιτών, το οποίο αφορά τις περιοχές Καλούτσιανης, Λασπότοπου και Βοτανικού, που 
βρίσκονται στο νοτιοανατολικό άκρο της πόλης των Ιωαννίνων. Η περιοχή παρέμβασης, 
είναι ενταγμένη στο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο της πόλης, αλλά παρουσιάζει 
προβλήματα πολεοδομικής οργάνωσης και υποβάθμισης του περιβάλλοντος. Για το λόγο 
αυτό ήταν αναγκαίο το ολοκληρωμένο Σχέδιο, για να αντιμετωπισθούν οι τεράστιες 
ελλείψεις μέτρων για την αντιμετώπιση της ανεργίας, τη συγκράτηση των ήδη υπαρχόντων 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων και τη δημιουργία νέων, την αξιοποίηση των δυνατοτήτων της 
περιοχής ,οι οποίες είναι μεγάλες, αφού είναι κοντά στη Λίμνη Παμβώτιδα Επίσης χο 
Ολοκληρωμένο Σχέδιο προβλέπει την αξιοποίηση των μνημείων πολιτισμού, την 
αναβάθμιση των κοινοχρήστων χώρων και τη δημιουργία καινούριων.
Το Σχέδιο αυτό, το οποίο έχει εγκριθεί και υλοποιείται, άξιζε να μελετηθεί ιδιαίτερα για 
να αποτελέσει παράδειγμα για την εκπόνηση ανάλογων μελετών και σε άλλους δήμους. 
Τέλος, παρουσιάζουμε τα συμπεράσματα τη όλης έρευνάς μας, προτάσεις για την 
εύρυθμη λειτουργία του Δήμου, καθώς και τα προβλήματα, που εντοπίστηκαν και που θα 
πρέπει να αντιμετωπισθούν για να εξασφαλισθεί η επιθυμητή από όλους βιώσιμη 
ανάπτυξη.
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2. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΔΗΜΟ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

Ο Δήμος Ιωαννιτών, που περιλαμβάνει την πόλη των Ιωαννίνων, αποτελεί το 
κέντρο του Νομού Ιωαννίνων αλλά και της Περιφέρειας Ηπείρου.

Ο πληθυσμός της Περιφέρειας Ηπείρου ανήλθε σε 371.690 κατοίκους, για το 
1998, και ο ρυθμός αύξησης του πληθυσμού της για την περίοδο 1993-1998, είναι 
πολλαπλάσιος του γενικού ρυθμού αύξησης του πληθυσμού. Ο αστικός πληθυσμός 
της, ανέρχεται στο 31% του συνολικού πληθυσμού, ο αγροτικός πληθυσμός ανέρχεται στο 
59% του συνολικού, ενώ ο ημιαστικός πληθυσμός ανέρχεται στο 10% του συνόλου.

Ο Δήμος Ιωαννιτών έχει πληθυσμό 75.000 ατόμων , σύμφωνα με την τελευταία 
απογραφή, ενώ σύμφωνα με τις τελευταίες εκτιμήσεις ο αριθμός των μονίμων κατοίκων 
ανέρχεται σε 110.000. Ο Δήμος δεν κατατάσσεται στις παραμεθόριες, ορεινές, νησιωτικές, 
φθίνουσες περιοχές, (όπως αυτό ισχύει , σύμφωνα με τον Νόμο 2601/98). Η πόλη των 
Ιωαννίνων, αποτελεί το κέντρο του Λεκανοπεδίου Ιωαννίνων, δηλαδή το κέντρο μιας 
εκτεταμένης περιοχής, που περιβάλλεται από όγκους και λοφοσειρές. Στο 
βορειοανατολικό τμήμα δεσπόζει το όρος Μιτσικέλι, με υψόμετρο 1810 μέτρα. Τα 
έντονα φυσικά χαρακτηριστικά της περιοχής Μιτσικέλι, είναι ορατό από πολλά σημεία 
της πόλης και συμβάλλουν στην δημιουργία μιας εικόνας με αρκετό υψηλές αισθητικές 
αξιώσεις.

Κεντρική θέση στο Λεκανοπέδιο καταλαμβάνει η Λίμνη Παμβώτις, με την 
πόλη των Ιωαννίνων στη δυτική της όχθη, και το Νησί. Η Ιστορία των Ιωαννίνων είναι 
στενό συνυφασμένη με τη Λίμνη, δεδομένου ότι αυτή αποτελεί πηγή ενίσχυσης της 
τοπικής οικονομίας. Κύριος φορέας διαχείρισης της Λίμνης, είναι το Υπουργείο Γεωργίας, 
ενώ ο Δήμος Ιωαννιτών παρεμβαίνει μόνον μέσα από τη ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
ΛΙΜΝΗΣ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ (Δ.Ε.Λ.Ι), τον κατ’ εξοχήν φορέα , που αναπτύσσει δραστηριότητα 
για το παρόν και το μέλλον της Λίμνης.

Κατά τη διάρκεια της προηγούμενης δεκαετίας υπήρξε έντονος 
προβληματισμός για την αντιμετώπιση της ραγδαίας υποβάθμισης της Λίμνης, λόγω της 
μόλυνσης από τις γεωργικές, κτηνοτροφικές αλλά και αστικές δραστηριότητες της 
περιοχής που την περιβάλλει. Η δημιουργία της Δ.Ε.Λ.Ι. η απομάκρυνση των 
κτηνοτροφικών μονάδων και η καθιέρωση του βιολογικού καθαρισμού είναι τομείς 
παρέμβασης, που έχουν ήδη ανατρέψει την παραπάνω περιγραφόμενη αρνητική 
κατάσταση, και ανοίγουν αισιόδοξες προοπτικές για το μέλλον του Δήμου.
Αναπόσπαστο κομμάτι ζωτικότητας και ανάπτυξης της πόλης των Ιωαννίνων είναι και το 
Πανεπιστήμιο, το οποίο συνεργάζεται άμεσα με τους αναπτυξιακούς φορείς της πόλης, 
αποτελεί σημαντικό πόλο ανάπτυξης της επιστήμης και του Πολιτισμού και έχει με τις 
άριστες μελέτες του δημιουργήσει τις προϋποθέσεις για την αυξανόμενη εισροή 
ευρωπαϊκών κονδυλίων στο Δήμο.

Κύρια οικονομική δραστηριότητα του Δήμου, είναι ο τριτογενής τομέας, που 
υπολογίζεται ότι καταλαμβάνει το 63% της συνολικής οικονομικής δραστηριότητας της 
περιοχής. Το ποσοστό ανεργίας του Δήμου υπολογίζεται σε 25%, ενώ το αντίστοιχο των 
γυναικών είναι υψηλότερο και αγγίζει το 30%. Ο συνολικός αριθμός των ηλικιωμένων και 
ανήμπορων , που χρειάζονται κοινωνική φροντίδα ανέρχεται σε 250 άτομα. Στο Δήμο 
λειτουργούν συνολικά τρεις (3) υπηρεσίες κοινωνικής φροντίδας με δυνατότητα 
εξυπηρέτησης 150 ατόμων.

Το Ιστορικό κέντρο του Δήμου είναι σαφώς οριοθετημένο και περιλαμβάνει το 
Κάστρο και την περιοχή έξω από αυτό, που ορίζεται από τις οδούς Μετσόβου, 
Γεβρασίου, Αβέρωφ, Κάνιγγος, Ανεξαρτησίας, Π. Μελά, Φιλικής 
Εταιρείας,Αθηναγόρα και Πλατεία Μαβιλή.
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Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό προσδίδει και το ανάγλυφο του εδάφους. Αλλού το έδαφος 

και μαζί του και η πόλη κατεβαίνουν ομαλά προς την Λίμνη, όπως είναι η περίπτωση της 

οδού Αβέρωφ που κατεβαίνει προς το ιστορικό κέντρο της πόλης και από εκεί προς το Μώλο 

ή στις νοτιοδυτικές παραλίμνιες περιοχές. Αλλού, οι υπάρχουσες υψομετρικές διαφορές σε 

συνδυασμό με τις αποστάσεις λειτουργούν σαν εμπόδιο όπως είναι η περίπτωση των 

περιοχών από την κεντρική πλατεία της πόλης μέχρι το αρχαιολογικό μουσείο που 

βρίσκονται ψηλά ως προς τη Λίμνη.

Ένας σημαντικός αριθμός όψεων (πάνω από 120) σε κτίρια κυρίως εκτός Κάστρου 

έχει χαρακτηριστεί διατηρητέος. Ήδη παρουσιάζονται ενέργειες εκ μέρους ορισμένων 

ιδιοκτητών για την αξιοποίηση των ακινήτων τους, αλλά γραφειοκρατικές διαδικασίες 

εμποδίζουν την κίνηση αυτή.

Η δομή και η οργάνωση του δήμου Ιωαννίνων έχει διαμορφωθεί όπως δείχνουν τα 

στοιχεία που έχουν εγκριθεί από τον Γενικό Γραμματέα της Περιφέρειας Ηπείρου και έχουν 

δημοσιευθεί στο υπ’ αριθμόν 1421 /99, τεύχος Β, φύλλο της εφημερίδας της Κυβερνήσεως 

ως εξής:

Σύμφωνα με την προαναφερθείσα απόφαση οι δραστηριότητες των υπηρεσιών του 

Λήμου Ιωαννιτών κατανέμονται σε δύο διοικητικές υπηρεσίες:

Στις Κεντρικές υπηρεσίες και στις αποκεντρωμένες υπηρεσίες.

Οι αποκεντρωμένες υπηρεσίες εξυπηρετούν διοικητικά τους δημότες που είναι στα 

Δημοτικά διαμερίσματα των Μαρμάρων, Σταυρακίου και του Νεοχωρόπουλου.

Οι κεντρικές υπηρεσίες έχουν διαρθρωθεί σε 16 συνολικά γραφεία, τμήματα και 

διευθύνσεις έτσι ώστε να είναι αποτελεσματικότερη η λειτουργία τους και φιλικότερη στην 

εξυπηρέτηση των πολιτών.

Διαρθρώνονται ως εξής:

1. Γραφείο Γραμματειακής Υποστήριξης Δημάρχου.

2. Γραφείο Γραμματειακής Υποστήριξης Οργάνων Διοικήσεως (Αντιδημάρχων, προέδρου 

Δημοτικού Συμβουλίου, Γενικού Γραμματέα).

3. Γραφείο Ειδικών συνεργατών, ειδικών συμβούλων, επιστημονικών συνεργατών.

4. Γραφείο Νομικής Υπηρεσίας

5. Γραφείο Δημοσίων και Διεθνών Σχέσεων

6. Γραφείο Τύπου και Μ.Μ.Ε.

7. Γραφείο ενημέρωσης πολιτών.

8. Γραφείο κοινωνικής πολιτικής.

9. Τμήμα Δημοτικού Συμβουλίου, Δημαρχιακής επιτροπής, επιτροπών Δημοτικού 

Συμβουλίου, Συνοικιακών Συμβουλίων και τοπικών Συμβουλίων.

10. Τμήμα προγραμματισμού -  οργάνωσης - πληροφορικής -  στατιστικής.

11. Τμήμα Μουσείων και πολιτισμού.
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12. Διεύθυνση διοικητικών Υπηρεσιών που απαρτίζεται από τμήμα προσωπικού, τμήμα 

Δημοτικής Κατάστασης και Ληξιαρχείου, Τμήμα γενικής γραμματείας και διοικητικής 

Μέριμνας και γραφείο λοιπών διοικητικών θεμάτων.

13. Διεύθυνση Οικονομικών Υπηρεσιών που απαρτίζεται από τμήμα Λογιστηρίου - 

προϋπολογισμού, τμήμα εσόδων, τμήμα Ταμείου, τμήμα Μισθοδοσίας και ασφάλισης 

προσωπικού, γραφείο προμηθειών, διαχείρισης υλικών, αποθήκης, γραφείο 

Δημοτικής περιουσίας, κληροδοτημάτων, γραφείο χορήγησης αδειών καταστημάτων 

Υγειονομικού ενδιαφέροντος και γραφείο Διοικητικής Υποστήριξης.

14. Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών που απαρτίζεται από τμήμα Τεχνικών Έργων, Τμήμα 

Επισκευών, Συντηρήσεων και εργοταξίου (πλην συντήρησης, επισκευής οχημάτων), 

γραφείο κυκλοφοριακών θεμάτων και γραφείο Διοικητικής και Λογιστικής 

Υποστήριξης.

15. Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών που απαρτίζεται από Τμήμα πολεοδομικού 

σχεδιασμού και τοπογραφικών εφαρμογών -  κτηματολογίου, τμήμα έκδοσης 

οικοδομικών αδειών και ελέγχου αυθαιρέτων, γραφείο ιστορικού κέντρου και γραφείο 

διοικητικής υποστήριξης.

16. Διεύθυνση περιβάλλοντος και διαχείρισης απορριμμάτων που απαρτίζεται από τμήμα 

πρασίνου και νεκροταφείου, τμήμα Δημοτικής Αστυνομίας, γραφείο κίνησης, 

επισκευής και συντήρησης οχημάτων και γραφείο διοικητικής υποστήριξης .

Ο λεπτομερής τρόπος λειτουργίας της κάθε υπηρεσίας, η διάρθρωση των 

τμημάτων σε γραφεία, η λειτουργία αποκεντρωμένων γραφείων σε δημοτικά 

διαμερίσματα, οι αρμοδιότητες των υπευθύνων των γραφείων και οι θέσεις εργασίας 

κάθε γραφείου, η ανάθεση και οι περιγραφές καθηκόντων των υπαλλήλων, καθώς 

και οποιαδήποχε άλλη εσωτερική διαδικασία διοίκησης ή λειτουργίας του δήμου, 

ορίζονται με αποφάσεις του Δημάρχου ή καθορίζονται με ειδικούς κανονισμούς 

λειτουργίας που συντάσσονται με απόφαση του Δημάρχου μετά από εισήγηση των 

αρμοδίων προϊσταμένων.

Σύμφωνα με το προαναφερθέν Φ.Ε.Κ. ο αριθμός των τακτικών οργανικών 

θέσεων με σχέση εργασίας Δημοσίου Δικαίου ανά κατηγορία εκπαίδευσης 

ορίζεται ως ακολούθως:

• Κατηγορία Πανεπιστημιακής εκπαίδευσης: 67 θέσεις

• Κατηγορία Τεχνολογικής εκπαίδευσης: 38 θέσεις

• Κατηγορία Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης: 241 θέσεις

• Κατηγορία υποχρεωτικής εκπαίδευσης: 169 θέσεις 

Γενικό σύνολο: 515 θέσεις.

Ο αριθμός των προσωρινών θέσεων με σχέση εργασίας Δημοσίου Δικαίου 

στο σύνολο εκπαίδευσης ορίζεται σε 139 θέσεις.
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Ο αριθμός των προσωρινών θέσεων με σχέση εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου 

αορίστου χρόνου ορίζεται σε 17 θέσεις. Ο αριθμός των προσωρινών θέσεων με 

σχέση εργασίας Ιδιωτικού ορισμένου χρόνου ορίζεται σε 43 θέσεις διαφόρων 

ειδικοτήτων για την αντιμετώπιση εποχιακών, περιοδικών και πρόσκαιρων 

αναγκών.

Επιπροσθέτως έχουν ορισθεί τρεις θέσεις ειδικών συνεργατών ή ειδικών 

συμβούλων ή επιστημονικών συνεργατών, μια ειδική θέση γενικού γραμματέα 

και μία θέση ιδιαιτέρου γραμματέα δημάρχου καθώς και δύο θέσεις Δικηγόρων 

για το γραφείο Νομικής υπηρεσίας.
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3. Τ Α  Ε Υ ΡΩ Π Α ΪΚ Α  Π ΡΟ ΓΡΑΜ Μ ΑΤΑ  Π Ο Υ  Π ΡΟ ΣΦ ΕΡΟ ΝΤΑ Ι 
ΣΤΟ ΥΣ ΔΗ Μ Ο ΥΣ ΓΕΝ ΙΚ Α  ίΕΠ.Τ.ΑΪ

1. Το 3° Διαρθρωτικό πρόγραμμα 2000-06 της Ελλάδας είναι το βασικό αναπτυξιακό 

πρόγραμμα της χώρας για την τρέχουσα ΙΟετία.

Περιέχει τους στόχους και τα μέσα υλοποίησης μιας αναπτυξιακής στρατηγικής, η 

οποία καθορίστηκε σε συμφωνία με την ευρωπαϊκή ένωση.

Κεντρικοί του στόχοι είναι:

• Διασφάλιση της πραγματικής σύγκλισης της ελληνικής Οικονομίας με τις οικονομίες 

των άλλων κρατών μελών της ευρωπαϊκής ένωσης στο πλαίσιο της νομισματικής 

ένωσης.

• Ενίσχυση της απασχόλησης και προώθησης ενεργητικών πολιτικών για την 

αντιμετώπιση των προβλημάτων της ανεργίας.

• Ανάπτυξη της οικονομικής και κοινωνικής υποδομής.

• Προώθηση του υγιούς ανταγωνισμού και της αποτελεσματικής λειτουργίας του 

συνόλου των αγορών, με ταυτόχρονη βελτίωση της ποιότητας των παραγομένων 

αγαθών και υπηρεσιών.

• Προστασία και αναβάθμιση του περιβάλλοντος

• Αύξηση της αποτελεσματικότητας της Δημόσιας Διοίκησης.

Το πρόγραμμα ανέρχεται σε 52,40δις. ευρώ (17,9 τρις δραχ.).

Η κοινοτική χρηματοδότηση είναι 26,9δις ευρώ (9,17 τρις δραχ.).

Η εθνική κρατική χρηματοδότηση είναι 15,23δις ευρώ (5,19 τρις δραχ.).

Η ιδιωτική συμμετοχή σχεδιάστηκε στα 10,27δις ευρώ (3,5 τρις δραχ.).

Το διαρθρωτικό πρόγραμμα 2000-06 συγκροτείται, περιλαμβάνει τις παρακάτω 

συνιστώσες:

• Το 3° ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ (Κ.Π.Σ.)

• Τις «Κοινοτικές πρωτοβουλίες».

• Το «Ταμείο συνοχής».

Το 3° ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ είναι η σημαντικότερη (82% του συνολικού 

οικονομικού μεγέθους) συνιστώσα του όλου Διαρθρωτικού προγράμματος 2000-06. Έχει 

οικονομικό μέγεθος 42,28δις ευρώ (14,41τρις δραχ.) από τα οποία:

• Η Κοινοτική συμμετοχή ανέρχεται σε 21,32δις ευρώ (7,27τρις δραχ.).

• Η εθνική κρατική συμμετοχή σε 10,438δις ευρώ (3,56τρις δραχ.).

• Η ιδιωτική συμμετοχή σχεδιάζεται σε 10,516δις ευρώ (3,58τρις δραχ.).

Εγκρίθηκε με την 3405/28-11-2000 απόφαση της ευρωπαϊκής επιτροπής και 

περιλαμβάνει:

• 13 περιφερειακά επιχειρησιακά προγράμματα ανά περιφέρεια της Ελλάδας

• 11 Τομεακά επιχειρησιακά προγράμματα.
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• Ως τομεακό επιχειρησιακό πρόγραμμα, στον τομέα χης αγροτικής ανάπτυξης πρέπει 

να θεωρηθεί κα το Ε.Π. ή Έγγραφο Προγραμματισμού Αγροτικής ανάπτυξης, αν και 

δεν ανήκει στο Τ' Κ.Π.Σ.

Με τα επιχειρησιακά πρόγραμματά του το 3° Κ.Π.Σ. επιδιώκει να ενισχύσει τους 

παρακάτω άξονες προτεραιότητας:

Άξονας 1: Ανάπτυξη ανθρώπινων πόρων και προώθηση της απασχόλησης

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα «Εκπαίδευση και αρχική επαγγελματική κατάρτιση»

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα «Απασχόληση και επαγγελματική κατάρτιση»

Άξονας 2: Μεταφορές

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Οδικοί άξονες, λιμένες, αστική ανάπτυξη»

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα:«Σιδηρόδρομοι, αερολιμένες και αστικές συγκοινωνίες» 

Άξονας 3: Βελτίωση Ανταγωνιστικότητας

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα: « Ανταγωνιστικότητα»

Άξονας 4: Ανάπτυξη της υπαίθρου και Αλιεία

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Αγροτική ανάπτυξη και ανασυγκρότηση της Υπαίθρου.

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Αλιεία».

• Έγγραφο προγραμματισμού Αγροτικής ανάπτυξης 

Άξονας 5: Βελτίωση ποιότητας ζωής.

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Περιβάλλον»

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Πολιτισμός»

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Υγεία -  Πρόνοια»

Άξονας 6: Κοινωνία της πληροφορίας

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Κοινωνία της Πληροφορίας».

Άξονας 7: Περιφερειακή Ανάπτυξη

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Αττικής

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Βορείου Αιγαίου

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Δυτικής Ελλάδας

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Δ. Μακεδονίας

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Ηπείρου

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Θεσσαλίας

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Ιονίων Νήσων

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Κεντρικής Μακεδονίας

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Κρήτης

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Νοτίου Αιγαίου

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Πελοποννήσου

• Επιχειρησιακό πρόγραμμα Στερεάς Ελλάδας.
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Κάθε επιχειρησιακό πρόγραμμα αποχελείχαι από «άξονες προχεραιόχηχας και 

Μέχρα». Το πρόγραμμα υποδιαιρούμενο καχαλήγει να περιλαμβάνει και να χρημαχοδοχεί 

«πράξεις» δηλαδή υλικά και άϋλα συγκεκριμένα έργα.

Σχο σχεδίασμά χων επιχειρησιακών προγραμμάχων χου διαρθρωχικού 

προγράμμαχος 2000-06 σημανχικό χμήμα είναι προσαναχολισμένο προς χην χοπική 

αυχοδιοίκηση. Είναι ο χελικός αποδέκχης «πράξεων».

Οι επιχειρήσεις χης αυχοδιοίκησης προβλέπονχαι ρηχά ως χελικοί δικαιούχοι σε 

115 από χα 652 Μέχρα χων Ε.Π. χου 3ου Κ.Π.Σ.

Σχο συνολικό κόσχος χου Γ  Κ.Π.Σ. η αυχοδιοίκηση μεχέχει άμεσα ή έμμεσα με 

μερίδια περί χο 20%

Ως «κοινοχικές πρωχοβουλίες» χαρακχηρίζονχαι χα παρακάχω επιχειρησιακά 

προγράμμαχα:

LEADER plus: Έχει ως στόχο την ανάπτυξη του αγροτικού χώρου και υλοποιείται από ας 

«Ομάδες τοπικής δράσης», με ισχυρή συμμετοχή της αυτοδιοίκησης και των επιχεφήσεών της. 

Έχει συνολικό κόστος 392εκ. ευρώ από τα οποία η κοινοτική χρηματοδότηση ανέρχεται σε 

183 εκ. ευρώ.

INTERREG III: Έχει ως στόχο τη διασυνοριακή, διακρατική και διαπεριφερειακή

συνεργασία, με στόχο την ισόρροπη ανάπτυξη. Δεν έχει ολοκληρωθεί η έγκριση όλων των 

υποπρογραμμάτων της. Εκτιμάται ότι το συνολικό μέγεθος της κοινοτικής χρηματοδότησης 

θα ανέλθει σε 604εκ. ευρώ.

EQUAL; 138,8εκ. ευρώ από τα οποία η κοινοτική χρηματοδότηση ανέρχεται σε 104εκ. 

ευρώ. Ενισχύει την άρση των ανισοτήτων και των διακρίσεων στην προώθηση στην αγορά 

εργασίας, με την αξιοποίηση νέων μέσων και διακρατικών συνεργασιών. Ήδη υλοποιείται ο 

πρώτος κύκλος εφαρμογής 2001 -04 με αξιόλογη συμμετοχή της αυτοδιοίκησης. Η EQUAL 

έχει συνολικό κόστος

URBAN: Ενισχύει την οικονομική και κοινωνική αποκατάσταση των πόλεων και των 

αστικών κέντρων για την προώθηση της βιώσιμης αστικής ανάπτυξης. Στο Ηράκλειο, στην 

Κομοτηνή και το Πέραμα υλοποιούνται ήδη οι προτάσεις που χρηματοδοτούνται από την 

κοινοτική πρωτοβουλία στην χώρα μας. Έχει συνολικό κόστος 37,4εκ. ευρώ από τα οποία η 

κοινοτική χρηματοδότηση ανέρχεται σε 25,5εκ. ευρώ.

Το ταμείο «Συνοχής» χρηματοδοτεί έργα στους τομείς της προστασίας του 

περιβάλλοντος και των μεταφορών. Από ας προδιαγραφές ένταξης, ειδικά στον τομέα του 

περιβάλλοντος, η αυτοδιοίκηση μπορεί να επωφεληθεί σημαντικά. Έργα ύδρευσης, 

αποχέτευσης, επεξεργασίας λυμάτων και διαχείρισης απορριμάτων, είναι χαρακτηριστικές 

«πράξεις» που μπορούν να υλοποιηθούν με την συνδρομή των πόρων του Ταμείου. Για την 

περίοδο 2000-06 το ταμείο συνοχής θα χρηματοδοτήσει στη χώρα έργα ύψους 6,392δις 

ευρώ με κοινοτική δαπάνη 3,32δις ευρώ.
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2. Πρόγραμμα Epirus: για την περίοδο 2000-06.

Ανέρχεται στο ποσό των 680,01εκ. ευρώ, εκ των οποίων το 64% δηλαδή 435,98εκ. 

ευρώ θα καλυφθούν από την κοινοτική συμμετοχή και τα υπόλοιπα από παράγοντες του 

δημόσιου και ιδιωτικού τομέα. Στόχο έχει την έξοδο από την απομόνωση της Ηπείρου 

αξιοποιώντας τα μεγάλα έργα που την καθιστούν Αυτική Πύλη προς την Ευρώπη, αλλά και 

τον φυσικό και πολιτιστικό της πλούτο. Το πρόγραμμα Epirus συγκροτείται από 6 άξονες 

προτεραιότητας:

• Ανάδειξη της περιφέρειας ως Δυτικής Πύλης προς την Ευρώπη

• Ενίσχυση των αστικών υποδομών και υπηρεσιών

• Ενίσχυση της τουριστικής δραστηριότητας και ανάδειξη των φυσικών και πολιτιστικών 

πόρων

• Αειφόρος ανάπτυξη της υπαίθρου

• Υποστήριξη του ανθρώπινου δυναμικού

• Τεχνική βοήθεια

Η αυτοδιοίκηση εμφανίζεται ως τελικός δικαιούχος σε 21 μέτρα του Π.Ε.Π., το 

ενδιαφέρον των οποίων εστιάζεται στις υποδομές μεταφορών και στην παροχή υπηρεσιών 

τόσο στην ύπαιθρο όσο και στα αστικά κέντρα.

3. Ταιιειακά επιχειρησιακά προνοάιιηατα χου 3ου Κ.Π.Ε. για την περίοδο 2000-

06.
Το σύνολο σχεδόν των Τομεακών επιχειρησιακών προγραμμάτων του 3ουΚ.Π.Σ. 

περιλαμβάνει μέτρα και δράσεις τα οποία άμεσα ή έμμεσα ενδιαφέρουν τον Ο.Τ.Α. Σε πάρα 

πολλά «Μέτρα» οι ίδιοι οι Ο.Τ.Α ορίζονται ως τελικοί δικαιούχοι. Ο ορισμός όμως των Ο.Τ.Α. 

ως τελικών δικαιούχων, δεν σημαίνει αυτόματα ένταξη έργων των Ο. Τ.Α. στο πρόγραμμα και 

εξασφάλιση χρηματοδότησης.

4. Επιχειρησιακό ποόνοαιιιια: «Ανοοτικη Ανάπτυξη -  Ανασυνκοότσση wie 

Υπαίθοου» 2000-06.

Βασικοί στόχοι χου προγράμματος είναι:

-  Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής γεωργίας ώστε να αντεπεξέρχεται στο 

ανταγωνιστικό περιβάλλον και να το αξιοποιεί για ενίσχυση των εξαγωγών.

-  Η βιώσιμη ανάπτυξη της υπαίθρου ώστε να αποκατασταθεί η οικονομική και κοινωνική 

της λειτουργία, να αυξηθούν η ελκτικότητα και η ανταγωνιστικότητά της.

-  Η διατήρηση και βελτίωση του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων στην ύπαιθρο.

Ως χαρακτηριστικές κατευθύνσεις δράσεων για την επίτευξη των στόχων του Ε.Π. η 

Αγροτική Ανάπτυξη -  Ανασυγκρότηση της Υπαίθρου επισημαίνουται:

• Η βελτίωση της ποιότητας των πρωτογενών και μεταποιημένων προϊόντων του γεωργικού 

τομέα και η διαφοροποίηση της παραγωγής, προς προϊόντα ποιότητας και εξειδικευμένης 

ζήτησης.

• Η ενίσχυση της τεχνικής στήριξης και της τεχνογνωσίας στους φορείς του αγροτικού 

τομέα.
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• Ο εκσυγχρονισμός των υποδομών

• Η βελτίωση της ελκτικότητας του γεωργικού επαγγέλματος μεταξύ των νέων

• Η δημιουργία εναλλακτικών και συμπληρωματικών δραστηριοτήτων για τους ανθρώπους 

της υπαίθρου.

• Η προστασία και η ορθολογική βελτίωση με βάση της αειφορία, του φυσικού και 

πολιτισμικού περιβάλλοντος στον αγροτικό χώρο.

Για να υλοποιηθεί το Ε.Π. η Αγροτική Ανάπτυξη -  Ανασυγκρότηση της υπαίθρου 

προϋποθέτει τη συμμετοχή της αυτοδιοίκησης συγχρόνως και οι Ο.Τ.Α. μπορούν να το 

αξιοποιήσουν για την εφαρμογή των αναπτυξιακών τους προγραμμάτων.

5° Επιχειρησιακό πρόνραιιιια «Ανταγωνιστικότητα» 2000-06
Βασικός στόχος του προγράμματος είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας στους 

βασικούς τομείς που καλύπτει το πρόγραμμα (Μεταποίηση, ενέργεια, τουρισμός, έρευνα με 

έμφαση στη βελτίωση, στην ανάδειξη των ποιοτικών χαρακτηρισπκών.

Για την επίτευξη του γενικού στόχου το επιχειρησιακό πρόγραμμα 

«ανταγωνιστικότητα» θέτει μια σειρά από ειδικούς στόχους:

• Για τον τομέα της Μεταποίησης και των Υπηρεσιών.

Ειδικός στόχος της ποιοτικά προσανατολισμένης ανταγωνιστικότητας είναι η παραγωγική 

ανασυγκρότηση και τεχνολογική αναβάθμιση των επιχειρήσεων υφιστάμενων και νέων.

• Για τον τομέα της έρευνας και Τεχνολογίας

Ειδικός στόχος η ενθάρρυνση της δημιουργίας νέων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

η ενίσχυση του σχηματισμού νέων ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων με βάση συνεκτικά 

τεχνοοικονομικά δίκτυα.

• Για τον τομέα του τουρισμού:

Ειδικός στόχος είναι η διατήρηση του μεριδίου της χώρας στη διεθνή τουριστική αγορά 

και η ανασυγκρότηση και ο εμπλουτισμός των τουριστικών πλεονεκτημάτων που διαθέτει 

η Ελλάδα.

• Για τον τομέα της ενέργειας και φυσικών πόρων

Ειδικός στόχος είναι η βελτίωση της συνεισφοράς τους ως εργαλείων αύξησης της 

ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας με ταυτόχρονο σεβασμό των 

περιβαλλοντικών δεσμεύσεων της χώρας.

Η τοπική αυτοδιοίκηση εμφανίζεται ως ενδιαφερόμενη σε μέτρα του προγράμματος τα 

οποία αφορούν στον τουρισμό, την ενέργεια οι Ο.Τ.Α. είναι οι τελικοί δικαιούχοι.

6° Επιχειρησιακό πρόνραιιιια «Κοννωνία τηg itAnpocpopiac»2000-06 “Information 

society”.

Ανέρχεται στο ποσό των 2.839δις. ευρώ εκ των οποίων η κοινοτική πρωτοβουλία 

ανέρχεται σε 1.702δις. ευρώ.

Αύο είναι οι στρατηγικοί στόχοι της «κοινωνίας της πληροφορίας». Εξυπηρέτηση του 

πολίτη -  βελτίωση της ποιότητας ζωής και ανάπτυξη σε ανθρώπινο δυναμικό. Μέσα από ας 

παρεμβάσεις και δράσεις του συγκεκριμένου προγράμματος με τελικούς αποδέκτες τους
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πολίτες, οι προσφερόμενες υπηρεσίες σε κρίσιμους τομείς όπως η δημόσια διοίκηση, η υγεία, 

το περιβάλλον, οι μεταφορές, βελτιώνονται με την λειτουργία -  ένταξη ολοκληρωμένων 

συστημάτων πληροφορικής. Επιπροσθέτως ενισχύονται και προσαρμόζονται στις ανάγκες του 

21ου αιώνα, όλα εκείνα που σχετίζονται με το ανθρώπινο δυναμικό (εκπαίδευση, κατάρτιση, 

απασχόληση, παραγωγικότητα, ανταγωνιστικότητα, εισόδημα) και την ανάπτυξη (αξιοποίηση 

νέων τεχνολογιών), πρόσβαση του κοινού σας ψηφιακές υπηρεσίες, πρόσβαση χαμηλού 

κόστους στο INTERNET του κοινού, ανάπτυξη των τηλεπικοινωνιακών υποδομών, μετάβαση 

και ενίσχυση της «νέας οικονομίας».

Για την αυτοδιοίκηση το Ε.Π. «Κοινωνία της Πληροφορίας» έχει αυξημένο 

ενδιαφέρον. Από τα δέκα μέτρα (σε σύνολο 24) που έχει προκηρύξει η διαχειριστική αρχή, η 

αυτοδιοίκηση εμφανίζεται ως τελικός δικαιούχος σε 7 από αυτά.

Ειδικότερα, προνομιακό για χην αυτοδιοίκηση αποτελεί αυτό της «Εξυπηρέτησης 

του Πολίτη» που της δίνει τη δυνατότητα να συμμετέχει (με επιχειρησιακά σχέδια, 

μελέτες, πιλοτικά έργα, καινοτόμες ενέργειες), στην δημιουργία ενός «ψηφιακού 

περιβάλλοντος» με τρίπτυχο στόχο: τη διευκόλυνση της επικοινωνίας δημόσιας διοίκησης

-  πολιτών, την παροχή υπηρεσιών με ταχύ, απλό και αντιγραφειοκρατικό τρόπο και την 

κατάρτιση του ανθρώπινου δυναμικού.

Στον τομέα της «παιδείας και πολιτισμού» η αυτοδιοίκηση μπορεί να έχει λόγο 

στην εισαγωγή νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση, τον εξοπλισμό και δικτύωση σε όλες τις 

βαθμίδες της .

Στον τομέα «Ανάπτυξη και Απασχόληση» οι δεξιότητες του ανθρώπινου δυναμικού 

και η δημιουργία ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος που διευκολύνει την οικονομική 

δραστηριότητα, αφορούν την αυτοδιοίκηση.

Ο τομέας των «επικοινωνιών» ευνοεί τη συμμετοχή της αυτοδιοίκησης στην 

ενίσχυση του ανταγωνισμού και την παροχή προηγμένων τηλεπικοινωνιακών υπηρεσιών 

προς τους πολίτες. Πρόσβαση των πολιτών στις ψηφιακές υπηρεσίες, πρόσβαση χαμηλού 

κόστους “internet”. Η ενδυνάμωση του ανταγωνισμού μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων.

7° Επιχειρησιακό πρόνοαιιρα «Σιδηρόδοοιιοχ, αεροδρόιηα και αστικές 

συνκοινωvice» 2000-06. Road airports and Urban Development.

Ύψους 3,033δις ευρώ, οι εθνικές αρχές θα δώσουν επιπλέον 

2,85δις ευρώ και ο ιδιωτικός τομέας 3,43δις ευρώ. Συνεπώς συνολικά 

ανέρχεται σε 9,37δις ευρώ.

Στοχεύει στην αναβάθμιση και επέκταση του συστήματος μεταφορών της 

χώρας.

Το Ε.Π. «Σιδηρόδρομοι, Αεροδρόμια, Αστικές συγκοινωνίες» θέτει 

τους γενικούς στρατηγικούς στόχους για τον τομέα Μεταφορών:

-  Επέκταση και ποιοτική βελτίωση των υπηρεσιών μεταφορών
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-  Ανάπτυξη των διεθνών διασυνδέσεων της χώρας για την εξυπηρέτηση 

της διαρκώς αυξανόμενης μεταφορικής ζήτησης.

-  Ανάπτυξη εσωτερικών διασυνδέσεων της χώρας με στόχο την 

περιφερειακή ανάπτυξη και την οικονομική συνοχή

-  Βελτίωση των συνθηκών ασφάλειας στις μεταφορές

-  Μείωση των δυσμενών επιπτώσεων στο περιβάλλον και εξοικονόμηση 

ενέργειας.

-  Ανάδειξη της ταυτότητας των μεγάλων αστικών κέντρων, καθώς και 

ποιοτική και ποσοτική βελτίωση των αστικών και προαστικών μέσων 

μαζικής μεταφοράς.

-  Ενοποίηση των διαφόρων μεταφορικών μέσων σε δίκτυα μεταφορών.

8° Επιχειρησιακό πρόγραμμα:

«Οδικοί άξονες, λιμάνια, αστική ανάπτυξη» 2000-06

Στοχεύει στην επέκταση του συστήματος μεταφορών της χώρας. Με την 

υλοποίηση του προγράμματος θα ενισχυθεί το μεταφορικό δίκτυο της 

χώρας και η σύνδεση της Ελλάδας με τα διευρωπαϊκά δίκτυα μεταφορών. 

Οι θετικές συνέπειες στην οικονομική και περιφερειακή ανάπτυξη της 

χώρας, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής, στην ενίσχυση της διεθνούς 

οικονομικής και πολιτικής παρουσίας της Ελλάδας, αναμένονται 

σοβαρότατες

“Environment” 9ο Επιχειρησιακό πρόγραμμα «Περιβάλλον» 2006

Συνολικού ύψους 449,200εκ. ευρώ.

Το επιχειρησιακό πρόγραμμα «περιβάλλον» αντιμετωπίζει τα 

ζητήματα της περιβαλλοντικής προστασίας και διαχείρισης του 

περιβάλλοντος μέσα από το σύνολο σχεδόν των επιχειρησιακών 

προγραμμάτων που το συγκροτούν.

Το Ε.Π «περιβάλλον» παρουσιάζει εξαιρετικά σημαντικό ενδιαφέρον 

για την αυτοδιοίκηση καθώς οι Ο.Τ.Α. είναι τελικοί δικαιούχοι στην 

πλειοψηφία των Μέτρων.

Οι παρεμβάσεις που χρηματοδοτεί με τα μεγαλύτερα κονδύλια το 

Ε.Π., είναι αυτές που αφορούν την προστασία και διαχείριση των νερών, 

την προστασία και διαχείριση των βιοτόπων. Η χωροταξία, η πολεοδομία, 

οι αναπλάσεις ακολουθούν ως άξονας προτεραιότητας με ιδιαίτερο βάρος.
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Σημαντικές δράσεις το Ε.Π. ανήκουν στους τομείς της διαχείρισης των 

στερεών αποβλήτων στο σύνολο της χώρας, το περιορισμού της 

ατμοσφαιρικής ρύπανσης, της καταπολέμησης της θαλάσσιας ρύπανσης, 

της προστασίας των δασών.

10° Επιχειρησιακό Πρόγραμμα: «hoAitioiiôç» 2000-06 “Culture”.

Ο προϋπολογισμός ανέρχεται στο ποσό των 605εκ. ευρώ.

Στόχος η προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς, 

συγχρόνως με την ανάπτυξη του σύγχρονου ελληνικού πολιτισμού. Βασικά 

εργαλεία του προγράμματος αποτελούν η εισαγωγή στον τομέα του 

πολιτισμού και χρήση των προσφερόμενων από την κοινωνία της 

πληροφορίας.

Το επιχειρησιακό πρόγραμμα «πολιτισμός» προβλέπει έργα και 

ενέργειες στον τομέα του πολιτισμού που τρέχουν παράλληλα με 

αντίστοιχες άλλων επιχειρησιακών προγραμμάτων π.χ. ανθρώπινο 

δυναμικό, κοινωνία της πληροφορίας, κοινοτικών πρωτοβουλιών, π.χ. 

INTERREG III, του ταμείου Συνοχής.

Το επιχειρησιακό πρόγραμμα χρηματοδοτεί δράσεις που σχετίζονται 

με την προστασία και ανάδειξη μνημείων και αρχαιολογικών χώρων, την 

αναβάθμιση των υπαρχόντων, αλλά και τη δημιουργία νέων μουσείων που 

θα παρέχουν ποιοτικώς αναβαθμισμένες υπηρεσίες και την ολοκλήρωση 

Μητροπολιτικών συνεδριακών και πολιτιστικών κέντρων.

Η αυτοδιοίκηση εμφανίζεται τελικά δικαιούχος σε 1 από τα 3 μέτρα 

που έχει μέχρι σήμερα προκηρύξει η διαχειριστική αρχή αυτό της 

ενίσχυσης υποδομών για «μεγάλα επικοινωνιακά γεγονότα σύγχρονου 

πολιτισμού» προϋπολογισμού 117.500.000 ευρώ.
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αρχική11° Επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Εκπαίδευση

επαγγελματική κατάρτιση»

Τα 2/3 ίου συνολικού προϋπολογισμού οδηγούνται σε μέτρα που προωθούν την

ισότητα στις ευκαιρίες 

πρόσβασης στην αγορά 

εργασίας ιδιαίτερα για 

εκείνους που απειλούνται 

με κοινωνικό αποκλεισμό, 

καθώς και σε Μέτρα για την 

προώθηση και βελτίωση της 

επαγγελματικής κατάρτισης 

στο πλαίσιο δια βίου 

μάθησης. Η άλλη επιλογή 

να χρηματοδοτηθούν

περισσότερο τα μέτρα αυτά 

γίνεται γιατί το κύριο βάρος 

της ανεργίας φέρουν οι νέοι 

20 -  24 ετών, οι γυναίκες 

και γενικότερα οι νεοεισερχόμενοι στην αγορά εργασίας καθώς και το γεγονός ότι ο ένας 

στους δύο ανέργους έχει παραμείνει εκτός απασχόλησης για διάστημα τουλάχιστον 12 

μηνών.

Στόχος του προγράμματος είναι η βελτίωση της ποιότητας του ανθρώπινου 

δυναμικού ως κύριος παράγοντας της ανάπτυξης της οικονομίας και η δημιουργία μιας 

ανοικτής και συνεκτικής κοινωνίας που θα εξασφαλίζει ίσες ευκαιρίες στην αγορά 

εργασίας και θα διευκολύνει την πρόσβαση των πολιτών της στα συστήματα εκπαίδευσης 

για την εκπαίδευση και την αρχική επαγγελματική κατάρτιση.

12° επιχειρησιακό πρόγραμμα: «Απασχόληση -  Επαγγελματική 

κατάρτιση» 2000-06
Κατευθύνεχαι στην αποτελεσματική αντιμετώπιση της ανεργίας και τη 

δημιουργία του κατάλληλα εξειδικευμένου ανθρώπινου δυναμικού στο οποίο θα 

στηρίζεται η αναπτυξιακή διαδικασία της χώρας .

Βασικοί στόχοι του προγράμματος είναι:

• Πρόληψη της ανεργίας και ιδιαίτερα της μακροχρόνιας

• Προώθηση ίσων ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας για 

όλους και ιδιαίτερα για εκείνους που απειλούνται με κοινωνικό 

αποκλεισμό.

Συνολικού

ύψους

2484.599.224 ευρώ

Δημόσια 

Δαπάνη 

(Κοινοτική 

+ Εθνική)

2484.599.224 ευρώ

Κοινοτική

συμμετοχή

1863.449.418 ευρώ

Εθνική

συμμετοχή

621.149.806 ευρώ

Ιδιωτική

συμμετοχή

0 ευρώ
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• Βελτίωση της πρόσβασης και της συμμετοχής των γυναικών 

στην αγορά εργασίας

• Βελτίωση της ικανότητας ένταξης στην αγορά εργασίας

• Ανάπτυξη της επιχειρηματικότητας

• Ενθάρρυνση της προσαρμοστικότητας των εργαζομένων και των 

επιχειρήσεων.
Το Ε.Π. «Απασχόληση» για να υλοποιηθεί προδιαγράφει χη συμμετοχή της 

Αυτοδιοίκησης. Αντίστοιχα για τους Δήμους ανοίγει ευρύ πεδίο για ουσιαστικές 

παρεμβάσεις σε όφελος των πολιτών, της ποιότητας ζωής και της αναπτυξιακής 

προσπάθειας.

Ο προϋπολογισμός του ανέρχεται σε 1.998.895.185ευρώ.

13° Επιχειρησιακό πρόνραμιια: «Υγεία -  Πρόνοια» 2000-06
Πρόγραμμα του Γ.Κ.Π.Σ. συνολικής δαπάνης 513.300.ΟΟΟευρώ.

Στόχος του προγράμματος είναι να στηρίξει τη περιφερειακή συγκρότηση 

τη περιφερειακή συγκρότηση του εθνικού συστήματος Υγείας, την οργανωτική 

και λειτουργική του αναδιάρθρωση. Επίσης συμβάλλει στην ολοκλήρωση της 

ψυχιατρικής μεταρρύθμισης. Εδώ η μερίδα του λέοντος ανήκει στην προσπάθεια 

να βγουν από τα άσυλα μεγαλύτερος αριθμός χρόνιων ψυχικά ασθενών, που ζουν 

έγκλειστοι κάτω από κακές συνθήκες διαβίωσης σε ψυχιατρικά ιδρύματα.
Τα άτομα με ειδικές ανάγκες και όσοι πλήττονται ή απειλούνται με 

κοινωνικό αποκλεισμό αποτελούν αντικείμενο άλλου στόχου με την εφαρμογή -  

παροχή υπηρεσιών (μη ιδρυματικής) φροντίδας και την ενίσχυση μορφών 

αυτόνομης, ή ημιαυτόνομης διαβίωσης.

Άλλος στόχος είναι το ανθρώπινο δυναμικό που δραστηριοποιείται στην 

υγεία και πρόνοια και καταρτίζεται δια βίου ώστε να είναι σε θέση να βελτιώνει 
διαρκώς τις παρεχόμενες υπηρεσίες.

Στην επίτευξη των στόχων αυτών καλείται να συμβάλλει η Αυτοδιοίκηση. 
Οι οργανισμοί τοπικής αυτοδιοίκησης είναι οι τελικοί δικαιούχοι.

14° INTERREG III:
Η κοινοτική πρωτοβουλία INTERREG III χρηματοδοτεί δράσεις 

διασυνοριακής και διακρατικής συνεργασίας, που αναφέρονται σε υλική 

(υποδομή) όπως επίσης και σε άλλες πράξεις.

Υπεύθυνο για τα επιχειρησιακά προγράμματα INTERREG III της Ελλάδας 

είναι το Υπουργείο Οικονομίας και Οικονομικών, διεύθυνση διαχείρισης 

Κοινοτικών Πρωτοβουλιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η κοινοτική πρωτοβουλία 

συγκροτείται από επιμέρους προγράμματα, καθένα από τα οποία έχει
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προϋπολογισμό και συμπλήρωμα προγραμματισμού. To INTERREG III, σε 

καθένα από τα προγράμμαχά του δομείται σε 4 άξονες προτεραιότητας.
Αξονας 1: ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟΜΕΣ 

Άξονας 2: ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

Άξονας 3: ΠΟΙΟΤΗΤΑ ΖΩΗΣ -  ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ -  ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ 

Άξονας 4: ΤΕΧΝΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ

-  Βασικό στόχο του πρώτου άξονα αποτελεί η βελτίωση των οδικών υποδομών, 
των λιμενικών υποδομών καθώς και η αναβάθμιση επικοινωνίας της Ελλάδας 

και των γειτονικών χωρών.

-  Βασικό στόχο του δεύτερου άξονα αποτελεί η στήριξη της οικονομικής 

ανάπτυξης και η εδραίωση σχέσεων οικονομικής συνεργασίας μεταξύ 

επιχειρήσεων, εκπαιδευτικών -  ερευνητικών ιδρυμάτων και φορέων της 

τοπικής και κεντρικής διοίκησης.

-  Ο τρίτος άξονας αφορά στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων, με 

παρεμβάσεις στον τομέα της υγείας, του περιβάλλοντος και του πολιτισμού, 
και με την εδραίωση σχέσεων συνεργασίας μεταξύ των χωρών.

-  Ο κύριος σκοπός του τέταρτου άξονα είναι η στήριξη των ενεργειών για την 

καλή λειτουργία του προγράμματος, η διευκόλυνση της υλοποίησής του και 
τέλος η ενημέρωση -  δημοσιοποίηση καθώς και η προώθηση της ενεργής 

συμμετοχής φορέων και πολιτών.
Το συνολικό ύφος της κοινοτικής χρηματοδότησης της πρωτοβουλίας για 

την Ελλάδα εκτιμάται σε 604εκ. ευρώ. Μέχρι τώρα έχουν δημοσιοποιηθεί τα 

προγράμματα ΕΛΛΑΔΑ -  ΑΛΒΑΝΙΑ, ΕΛΛΑΔΑ - ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ, ΕΛΛΑΔΑ -  Π.Γ.Δ.Μ. 
και ΕΛΛΑΔΑ -  ΚΥΠΡΟΣ, ενώ αναμένεται σε μικρό χρονικό διάστημα να 

δημοσιοποιηθούν τα προγράμματα ΕΛΛΑΔΑ -  ΙΤΑΛΙΑ και ΕΛΛΑΔΑ -  ΤΟΥΡΚΙΑ.
Οι Άξονες των Προγραμμάτων της κοινοτικής πρωτοβουλίας INTERREG 

III περιλαμβάνουν μέτρα άμεσου ενδιαφέροντος για τους Ο.Τ.Α.

15° ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ (Ε.Π.Τ.Α.)
Το Ε.Π.Τ.Α. είναι ένα αναπτυξιακό πρόγραμμα που αφορά την 

πραγματοποίηση των υποδομών και την υποστήριξη -  οργάνωση της λειτουργίας 

των Δήμων και πρόκειται από δω και πέρα να είναι ο κύριο μοχλός 

χρηματοδότησης των έργων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Ο Δήμος Ιωαννιτών από το συγκεκριμένο πρόγραμμα, μετά την υποβολή 

της πρότασης και των τεχνικών δελτίων, θα πάρει συνολικά 12.472.487,16ευρώ 

μέχρι το 2004. 'Εχει ολοκληρωθεί η Α’ φάση (15%) και όσα έργα εγκρίθηκαν 

από τη Β' φάση (35%).
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ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΟΔΩΝ ΠΟΛΕΩΣ 

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ (Α’ 
ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: ΟΔΟΣ ΝΙΚΟΠΟΛΕΩΣ)

421129,86 ευρώ

ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΟΔΩΝ ΠΟΛΕΩΣ -  

ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ (Β’ 
ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: ΟΔΟΙ ΒΗΛΑΡΑ,
Β ΑΛΑΩΡΙΤΟ Y, ΜΑΥΡΟ ΓΙΑΝΝΗ, 
ΚΑΝΙΓΓΟΣ, ΤΣΙΡΙΓΩΤΗ)

258.840,79 ευρώ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΠΑΡΚΩΝ -  
ΠΛΑΤΕΙΩΝ ΟΔΩΝ ΚΑΙ ΑΛΣΥΛΛΙΩΝ

354.218,64 ευρώ

ΒΕΛΤΙΩΣΗ -  ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 

ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΟΥ ΖΩΝΗΣ
119.442,41 ευρώ

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΠΥΛΗΣ 

ΦΡΟΥΡΙΟΥ ΚΑΙ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ 

ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΚΩΣΤΑ ΔΗΜΑ
107.703,60 ευρώ

ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ -  ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ 

(Α* ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: ΟΔΟΙ 28ns 
ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ, ΔΑΓΚΛΗ, ΠΥΡΣΙΝΕΛΛΑ, 
ΠΟΥΤΕΤΣΗ, Ν. ΖΕΡΒΑ, ΚΑΡΑΟΛΗ &
ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, ΚΑΠΟΔΙΣΤΡΙΟΥ)

401.095,82 ευρώ

ΑΣΦΑΛΤΟΣΤΡΩΣΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ 

ΟΔΟΣΤΡΩΜΑΤΩΝ ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ 

(Β’ ΕΡΓΟΛΑΒΙΑ: ΟΔΟΙ ΜΠΙΖΑΝΙΟΥ, 
ΚΑ' ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ, ΑΓ. ΜΑΡΙΝΑΣ, 
ΚΟΥΓΚΙΟΥ, ΠΟΥΛΙΤΣΑ, ΤΣΑΛΔΑΡΗ, 
ΚΥΡΓΙΟΥ)

345.766,82 ευρώ

ΗΛΕΚΤΡΟΦΩΤΙΣΜΟΣ ΟΔΩΝ ΚΑΙ 
ΠΛΑΤΕΙΩΝ ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

(ΠΕΡΙΟΧΗ ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ, 
ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΟΣ, ΖΕΥΓΑΡΙΩΝ, 
ΒΟΤΑΝΙΚΟΥ, ΓΗΡΟΚΟΜΕΙΟΥ, 
ΛΑΚΚΩΜΑΤΩΝ, ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ 

ΠΛΑΤΕΙΑΣ, ΣΕΙΣΜΟΠΛΗΚΤΩΝ, 
ΚΑΛΟΥΤΣΙΑΝΗΣ)

792.369,77 ευρώ
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ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΗΓΩΝ ΚΡΥΑΣ (ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 

-  ΠΕΡΑΜΑΤΟΣ)
733.675,72 ευρώ

ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ ΣΤΡΑΤΟΠΕΔΟΥ 

ΚΑΤΣΙΜΗΤΡΟΥ (Ιωαννίνων -  

Περάματος)
88.041,09 ευρώ

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΟΥ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΛΙΜΝΗΣ 

ΠΑΜΒΩΤΙΔΑΣ

(Ιωαννίνων -  Περάματος -  Ανατολής -  

Παμβώτιδας -  Νήσου)

88.041,09 ευρώ

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΠΑΡΚΟΥ ΑΓΙΑΣ 

ΤΡΙΑΔΑΣ
49.889,49 ευρώ

ΑΠΟΠΕΡΑΤΩΣΗ ΓΗΠΕΔΩΝ ΣΤΟ 

ΣΤΑΥΡΑΚΙ (ΔΙΠΛΑ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΠΑΡΑΚΑΜΨΗ)
290.470,29 ευρώ

ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ 

ΠΑΡΚΟΥ ΠΥΡΣΙΝΕΛΛΑ
88.041,09 ευρώ

ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ 

ΕΡΓΟΤΑΞΙΟΥ Δ. ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ: 
ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ ΔΟΧΕΙΩΝ 

ΑΠΟΡΡΙΜΑΤΩΝ 1100LT
88.041,09 ευρώ
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16ο ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

(Ε.Π.Τ.Α. -  ΕΡΓΑ ΔΙΑΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ)

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ

ΛΙΜΝΗΣ ΠΑΜΒΩΤΙΔΑΣ

Είναι ένα έργο το οποίο ο Δήμος Ιωαννίνων πήρε από το Π.Ε.Π. Ηπείρου και 

χρηματοδοτείται από το Ε.Π.Τ.Α.. Ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε 88.041.000 

ευρώ και η σχετική πίστωση είναι εγγεγραμμένη στον προϋπολογισμό του Δήμου με 

στοιχεία ΚΑ: 75/ 151.9

Η λίμνη Παμβώτις βρίσκεται στο Β.Δ. τμήμα της Ελλάδας και καλύπτει μικρό 

μέρος του λεκανοπεδίου των Ιωαννίνων. Η λίμνη υπήρξε ανέκαθεν πόλος έλξης για την 

ανθρώπινη κοινωνία, προσφέροντάς της τα απαραίτητα για τη διατροφή της και ένα 

σίγουρο καταφύγιο ενάντια στους εχθρούς και τις σκληρές συνθήκες των γύρω ορεινών 

όγκων τα τελευταία τριάντα χρόνια έχει γίνει από όλους κατανοητή η υποβάθμιση της 

λίμνης και αυτό εκφράστηκε με τη μείωση της διαύγειας των νερών, τη χαρακτηριστική 

οσμή, το θάνατο των ψαριών, τη μείωση των αλιευμάτων, την υπέρμετρη αύξηση της 

υδρόβιας βλάστησης. Η λίμνη σήμερα χαρακτηρίζεται ως εύτροφη λίμνη, με προβλήματα 

ρύπανσης που προέρχονται από την πόλη, αλλά και τις δραστηριότητες στην ευρύτερη 

περιοχή (γεωργία, κτηνοτροφία, βιομηχανία).

Οι κάθε είδους παρεμβάσεις, που πολλές φορές γίνονται με καλές προθέσεις, 

μακροχρόνια έχουν τις αρνητικές επιπτώσεις στο οικοσύστημα της λίμνης.

Ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα της Λίμνης Παμβώτιδας είναι οι 

αποθέσεις στον πυθμένα λόγω των φυσικών προσχώσεων των ανθρώπινων δραστηριοτήτων 

και παρεμβάσεων και των επιχωματώσεων. Αποτέλεσμα αυτού είναι η μείωση του βάθους 

της και ο περιορισμός της έκτασής της, δηλαδή η υποβάθμιση του οικοσυστήματος. 

Εκτιμάται ότι οι ποσότητες που βρίσκονται σε βάθος 10 με 15cm από την σημερινή 

στάθμη του πυθμένα αποτελούν τις εν λόγω αποθέσεις και θα πρέπει να απομακρυνθούν 

σταδιακά από αυτόν. Πρόκειται για μείγμα λάσπης με νερό, σε αναλογία περίπου 1 προς 

4, που περιέχει οργανικές ουσίες, ιδιαίτερα φώσφορο και άζωτο αλλά και ποσότητες 

βαρέων μετάλλων. Όταν οι μετεωρολογικές συνθήκες (έντονος κυματισμός, αναταράξεις, 

κ.λ.π., αλλά και οι φυσικοχημικές (pH, οξειδοαναγωγικό δυναμικό) είναι ευνοϊκές, τότε 

ποσότητες φωσφόρου αιωρούνται στην στήλη του νερού επιδεινώνοντας τις ήδη 

υπάρχουσες διαμορφωμένες συνθήκες .

Η πιλοτική απομάκρυνση τμήματος του επιφανειακού στρώματος της ιλύος, από 

συγκεκριμένα σημεία παρέμβασης, θα αναδείξει την συμπεριφορά του συστήματος έτσι 

ώσιε να προ-εκτιμηθεί η παρέμβαση σε ευρύτερη κλίμακα.
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A. ΣΥΜ Μ Έ ΤΟ Χ Η  T O Y  ΔΗ Μ Ο Υ ΙΩ Α Ν Ν ΙΤ Ω Ν  ΣΕ  Κ Ο ΙΝ Ο ΤΙΚ Α  

Π Ρ Ο ΓΡ Α Μ Μ Α Τ Α  Κ ΑΙ Π ΡΩ ΤΟ Β Ο ΥΛ ΙΕ Σ  Γ ΙΑ  ΤΟ  Χ ΡΟ Ν ΙΚ Ο  

Δ ΙΑ Σ Τ Η Μ Α  1995 -  1999
I. Μουσική Ηπειρώτικη παράδοση

Αφορά την καταγραφή και ψηφιακή αρχειοθέτηση με τη μορφή κειμένων, ήχου και 

εικόνας της μουσικής παράδοσης της Ηπείρου. Ήταν ενταγμένο στο πρόγραμμα Ε.Π.Ε.Τ. 

με χρηματοδότηση 70% και προϋπολογισμό στο ποσό 38.160.00Ιευρώ. Η αναλογία της 

επιχορήγησης ήταν:

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ

48.143,98 ευρώ 20.633,13 ευρώ ΔΗΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

12.736,57 ευρώ 54.586,53 ευρώ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

91.607,54 ευρώ 39.260,37 ευρώ
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Το πρόγραμμα παρουσίασε καθυστερήσεις ενώ θα έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί 

και να έχουν αποδοθεί τα στοιχεία στην Γ.Γ.Ε.Τ.

Το πνευματικό κέντρο είχε τη δέσμευση να κατασκευάσει το στούντιο 

ηχογράφησης πριν το τέλος του 1996, ενώ ο Δήμος Ιωαννιτών έπρεπε να είχε ήδη 

κατασκευάσει το λογισμικό και να ξεκινήσει πιλοτικά να λειτουργήσει με την εισαγωγή 

δεδομένων.

II. DESERT

Το έργο αυτό αφορούσε στη στήριξη του επαγγελματικού προσανατολισμού στα πλαίσια 

της ενημέρωσης και σε διακρατικές συναντήσεις. Υλοποιήθηκε μέσω του προγράμματος 

YOUTHSTART με επιδότηση 75% και προϋπολογισμό 176.082,17ευρώ. Παράλληλα 

αναπτύχθηκε και δίκτυο συνεργασίας με την αναπτυξιακή εταιρεία APICE από την 

περιφέρεια Basillicata της Ιταλίας και τη Νομαρχία της Almeria της Ισπανίας. Η 

συμμετοχή των Ελλήνων ήταν:

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΙΔΙΑ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ

31.914,89 ευρώ 10.638,30 ευρώ ΔΗΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

49.523,11 ευρώ 16.507,70 ευρώ ΕΛ.ΚΕ.ΠΑ.

30.814,38 ευρώ 10.271,46 ευρώ
ΑΝΑΠ. ΕΤΑΙΡΕΙΑ

ΖΑΓΟΡΙΟΥ

19.809,24 ευρώ 6.603,08 ευρώ Ο.Α.Ε.Δ.

Η ολοκλήρωση του προγράμματος ανήλθε στα 124.459,72ευρώ και στο γραφείο 

προγραμματισμού υπάρχουν οι συμβάσεις και τα οικονομικά στοιχεία. Για την 

υλοποίηση του φυσικού αντικειμένου δεν έγινε η μελέτη με τίτλο «Διερεύνηση αναγκών 

για στήριξη, εκπαίδευση, κατάρτιση των νέων. Το βασικό ζητούμενο, ο συνεταιρισμός
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εργασίας δεν έγινε πράξη. Περιοχή για to σεμινάριο ήταν το Ζαγόρι και ο εναλλακτικός 

τουρισμός. Μόνο τρεις νέοι συμμετείχαν από το Ζαγόρι και οι υπόλοιποι από την πόλη. 

Το πρόγραμμα κατάρτισης ξεκίνησε πριν από την εκπόνηση της μελέτης «εκπαιδευτικά 

εργαλεία -  εναλλακτικός τουρισμός», ενώ έπρεπε να γίνει το αντίθετο. Στα πλαίσια της 

διακρατικής συνεργασίας διακρίνουμε δύο συναντήσεις με Ιταλία και Ισπανία.

III. ΓΡΑΦΕΙΟ ΙΣΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΓΥΝΑΙΚΩΝ
Το έργο υλοποιήθηκε στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Απασχόλησης με 

τίτλο Άξονας NOW -  KIN. Ο προϋπολογισμός ανερχόταν στα 19.075,57ευρώ με 

επιδότηση 75%. Η συμμετοχή των Εταίρων ήταν:

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΣ

4.768,89 ευρώ 2.567,87 ευρώ ΔΗΜΟΣ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

8.804, 11 ευρώ 2.934,70 ευρώ ΚΕΚ ΕΥΠΥΡΙΔΕΣ

Στο γραφείο προγραμματισμού υπάρχει ένα διαφημιστικό φυλλάδιο και η 

απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. Δεν υπάρχει φάκελος οικονομικών στοιχείων ενώ οι 

προσλήψεις των εργαζομένων έγιναν μέσω του ΚΕΚ με οικονομική ενίσχυση του Δήμου.

IV. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΣΤΟΝ ΤΟΜΕΑ 

ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
Το έργο υλοποιήθηκε μέσω της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας με τίτλο Άξονας NOW -  

ΣΑΠΦΩ με επιδότηση 75%. Ο προϋπολογισμός ήταν 48.422,60ευρώ (επιδότηση τα 

36.316,93 και ιδία συμμετοχή τα 12.105,65ευρώ). Στο γραφείο προγραμματισμού 

υπάρχει ένα διαφημιστικό φυλλάδιο και η απόφαση του Δημοτικού συμβουλίου. Ο 

φάκελος των οικονομικών στοιχείων και των όποιων προσλήψεων δεν υπάρχει.

V. ΜΕΛΕΤΗ ΕΚΘΕΣΙΑΚΟΥ -  ΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

Στα πλαίσια του προγράμματος INTERREG II, προϋπολογισμού 73.367,57 ευρώ. 

Στο γραφείο υπάρχει μόνο μια προμελέτη. Κύρια μελέτη δεν έγινε ποτέ.

IV. ΣΤΗΡΙΞΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΒΟΡΕΙΟΗΠΕΙΡΩΤΩΝ ΣΕ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΣΕΙΣ

Υλοποιήθηκε στα πλαίσια της Κοινοτικής Πρωτοβουλίας Απασχόληση -  Άξονας 

INTEGRA, με επιδότηση 75%. Ο συνολικός προϋπολογισμός ήταν 14.673,5Ιευρώ 

(επιδότηση 11.005,14 ιδία συμμετοχή 3.668,38ευρώ). Προσελήφθησαν 4 εργαζόμενοι 

που κατέγραψαν τον αριθμό των Βορειοηπειρωτών στην πόλη. Τα στοιχεία δόθηκαν στην 

εταιρεία ΔΕΛΤΑ και όχι στον Δήμο.
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VII. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΝΤΑΞΗ ΑΤΟΜΟΝ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ
ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΗΠΕΙΡΟΥ

Υλοποιήθηκε στα πλαίσια της Κοινοτικής πρωτοβουλίας -  Απασχόληση -  Άξονας 

HORIZON. Η οικονομική συνεισφορά του Δήμου Ιωαννιτών ανήλθε στο ποσό των 

1.467,35ευρώ της κατασκευής ενός περιπτέρου (κιόσκι) από ιδιώτη στο οποίο θα πωλούν 

φυτικά και ζωικά προϊόντα από άτομα με ειδικές ανάγκες.

VIII. ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗ ΥΓΕΙΑΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ
Το έργο θα γινόταν στα πλαίσια του προγράμματος ΝΕΟΛΑΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ. 

Στο γραφείο προγραμματισμού υπάρχει η σύμβαση, που αναφέρει προϋπολογισμό 

8.804,1 Ιευρώ με επιδότηση 50% και κανένα άλλο στοιχείο.
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Β. ΣΥΜ Μ ΕΤΟ ΧΗ  ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΙΩ ΑΝΝΙNON ΣΕ  ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ
Π ΡΟΓΡΑΜ Μ ΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΧΡΟΝΙΚΟΔΙΑΣΤΗΜ Α  

1999 Μ ΕΧΡΙ ΣΗ Μ ΕΡΑ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΕΓΚΡΙΘΕΙ ΚΑΙ ΥΛΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ

I f

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΕΡΓΑ ΥΠΟΔΟΜΗΣ -  ΑΝΑΠΛΑΣΗ 

ΛΑΣΠΟΤΟΠΟΥ -  ΒΟΤΑΝΙΚΟΥ - 9.667.682,80ευρώ

ΚΑΛΟΥΤΣΙΑΝΗΣ

Στο εγκεκριμένο «Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ηπείρου 2000-06 στο 

πλαίσιο του Γ' Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης και ειδικότερα στον Άξονα 2: «Ενίσχυση των 

Αστικών υποδομών και υπηρεσιών» στα πλαίσια των Μέτρων 2.3 και 2.4, προβλέπεται η 

χρηματοδότηση έργων και ενεργειών για την υλοποίηση σχεδίων με τίτλο: 

«Ολοκληρωμένες παρεμβάσεις αστικής ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες μικρής κλίμακας» 

συγχρηματοδοτούμενα από το Ε.Τ.Π.Α. (Μέτρο 2.3) και από το Ε.Κ.Τ. (Μέτρο 2.4).

Οι ολοκληρωμένες παρεμβάσεις αστικής ανάπτυξης σε τοπικές ζώνες μικρής 

κλίμακας, αναφέρονται στον σχεδίασμά και υλοποίηση ολοκληρωμένων σχεδίων 

ανάπτυξης αστικών περιοχών που συγκεντρώνουν χαρακτηριστικά αστικής, 

περιβαλλοντικής οικονομικής και κοινωνικής υποβάθμισης.

Ο τύπος των παρεμβάσεων στοχεύει στην άρση των όρων της αστικής και κοινωνικής 

υποβάθμισης και στην ενεργοποίηση του τοπικού δυναμικού, για τη δημιουργία 

πολλαπλασιαστικών αποτελεσμάτων που θα εγγυώνται μακροπρόθεσμα την βιώσιμη 

ανάπτυξη των περιοχών στο οικονομικό και κοινωνικό επίπεδο, καθώς και στους όρους 

αστικής ανάπτυξης στο δομημένο και φυσικό τους περιβάλλον τα σχέδια αποβλέπουν 

στην ανασυγκρότηση των περιοχών αυτών με δράσεις που θα συμβάλλουν στην 

πολεοδομική οργάνωσή τους, στη δημιουργία των αναγκαίων υποδομών, στην τόνωση της 

οικονομικής και επιχειρηματικής δραστηριότητας και την βελτίωση των όρων της τοπικής 

αγοράς εργασίας, στην κοινωνική αναζωογόνηση και την απάλειψη των κοινωνικών 

ανισοτήτων, στην περιβαλλοντική προστασία και αναβάθμιση.
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ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΣΧΕΔΙΟ

Περιοχή παρέμβασης

Το προτεινόμενο σχέδιο ολοκληρωμένης 

παρέμβασης αφορά την περιοχή 

Λασπότοπου -  Βοτανικού -  Καλούτσιανης.

Τίτλος προτεινόμενου σχεδίου

Ολοκληρωμένη δράση αστικής ανάπτυξης 

στην περιοχή του Λασπότοπου -  

Βοτανικού και της Καλούτσιανης του 

Δήμου Ιωαννιχών.

Προχεινόμενη χρονική διάρκεια του 

σχεδίου
42 μήνες

Σύνολο προτεινόμενου προϋπολογισμού 

(σε ευρώ)
9.667.682,80ευρώ
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1.3 ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΣΧΕΔΙΟ

(Μ Η ·
Περιοχή παρέμβασης

ΤΟ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΣΧΕΔΙΟ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ ΑΦΟΡΑ 

ΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΛΑΣΠΟΤΟΠΟΥ-ΒΟΤΑΝΙΚΟΥ 

- ΚΑΛΟΥΤΣΙΑΝΗΣ

Τίτλος προχεινόμενου σχεδίου
1 X* < , , ί \ ,  "  V >

iE ;  "  ' · · / > .  , ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ ΔΡΑΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΤΟΥ 

ΛΑΣΠΟΤΟΠΟΥ, ΤΟΥ ΒΟΤΑΝΙΚΟΥ ΚΑΙ ΤΗΣ 

ΚΑΛΟΥΤΣΙΑΝΗΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

Προχεινόμενη χρονική διάρκεια του σχεδίου 42 Μήνες

Σύνολο προχεινόμενου προϋπολογισμού (σε 

ΕΥΡΩ)

9.667.682,8

0

ΕΥΡΩ

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

(Περιγράφονχαι οι βασικές πράξεις του σχεδίου και τεκμηριώνεται ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας 

του σχεδίου, ενώ παράλληλα διαχωρίζονται οι κατηγορίες πράξεων ανά τομέα παρέμβασης και ως 

προς την χρηματοδότηση τους από ΕΤΠΑ (Μέτρο 2.3) και ΕΚΤ (Μέτρο 2.4)
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3 .1  ΑΝΑΛΥΣΗ  ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ Ο ΙΚΟΝΟΜ ΙΚΗΣ ΚΑΙ 

Κ Ο ΙΝΩΝΙΚΗ Σ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ  

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

> 3.1.1 Ονομασία χης Περιοχής -  Σχετική Θέση της περιοχής στην πόλη
Η περιοχή παρεμβάσεως αποτελείται από πς Συνοικίες: Λασπότοπος, Βοτανικός και 

Καλούχσιανη, οι οποίες βρίσκονται στο νοτιοανατολικό τμήμα της πόλεως των Ιωαννίνων

> 3.1.2 Τυπολογία χης περιοχής παρέμβασης
Η παρέμβαση γίνεται σε περιοχές ενταγμένες στο Γενικό Πολεοδομικό Σχέδιο, που 

όμως δομήθηκαν χωρίς παράλληλη εφαρμογή του. Η μη πολεοδομική οργάνωση αυτών 

των ζωνών δημιουργεί δυσλειτουργίες του αστικού χώρου σε κανονικές συνθήκες αλλά και 

σε συνθήκες εκτάκτων αναγκών. Η περιοχή παρέμβασης παρουσιάζει επίσης πρόβλημα 

προσπελασιμότητας, έλλειψης κοινόχρηστων -  κοινωφελών χώρων, δυσχέρεια στην 

κίνηση των πεζών, ενώ τμήμα της περιοχής παρέμβασης γειτνιάζει σε ζώνη με ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά του φυσικού περιβάλλοντος. Από τα παραπάνω συνάγεται ότι η περιοχή 

παρέμβασης παρουσιάζει χαρακτηριστικά περιοχής τόσο με άναρχη δόμηση όσο με 

αλλαγή χρήσεων όσο και δημιουργίας νέου αστικού χώρου.

> 3.1.3 Περιγραφή χης χωρικής διασχάσεως χης περιοχής παρέμβασης
Μέχρι το 1987 η ανάπτυξη της πόλεως ήταν γραμμική, περιοριζόμενη μεταξύ της 

δυτικής όχθης της Λίμνης Παμβώτιδας και μιας παράλληλης με αυτή χαμηλής 

λοφοσειράς. Με τις εντάξεις στο σχέδιο πόλης, ο γραμμικός αυτός χαρακτήρας κατά 

μήκος της λίμνης εντάθηκε (επεκτάσεις στις περιοχές Λασπότοπος, Βοτανικός και 

Βρυσούλα), και προστέθηκε μία νέα διεύθυνση στην ανάπτυξη της πόλης που σε γενικές 

γραμμές ταυτίζεται με την περιοχή του Πανεπιστημίου. Η σχέση της πόλης με την λίμνη 

προσδιορίζεται από το ανάγλυφο του εδάφους. Αλλού το έδαφος (και μαζί η πόλη) 

κατεβαίνουν ομαλά προς την λίμνη: είναι η περίπτωση της οδού Αβέρωφ, που κατεβαίνει 

προς το ιστορικό κέντρο της πόλης και από εκεί προς τις περισσότερο (Μώλος) ή λιγότερο 

αξιοποιημένες (νοτιοδυτικά του Κάστρου) παραλίμνιες περιοχές. Αλλού, οι υψομετρικές 

διαφορές σε συνδυασμό με τις αποστάσεις λειτουργούν σαν εμπόδιο: είναι η περίπτωση 

των περιοχών από την κεντρική πλατεία της πόλης (Πλατεία Πύρρου) μέχρι το 

Αρχαιολογικό Μουσείο, που βρίσκονται ψηλά ως προς την λίμνη. Τα έντονα φυσικά 

χαρακτηριστικά της περιοχής είναι ορατά από πολλά σημεία της πόλης και συμβάλλουν 

στη δημιουργία μιας εικόνας με αρκετά υψηλές αισθητικές αξιώσεις, αν και τα γνωστά 

προβλήματα της εμπορευματοποίησης της δόμησης έχουν αφήσει και στα Ιωάννινα το 

αρνητικό αποτύπωμά τους. Η περιοχή της Νομαρχίας ήταν στην δεκαετία του 1980 ο 

ισχυρός εμπορικός πόλος της πόλης, σήμερα, η κατάσταση αυτή έχει αλλάξει με την
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δημιουργία ενός δεύτερου πόλου, καθώς τα πολλά καινούρια εμπορικά καταστήματα και 

αρκετά από τα παλιά μετακινήθηκαν σταδιακά βορειότερα προς το Κάστρο και την Λίμνη, 

όπου και δημιουργήθηκαν καινούριες συγκεντρώσεις εμπορικών καταστημάτων. 

Αντίστοιχα τα καταστήματα ψυχαγωγίας έχουν καθ’ ολοκληρία σχεδόν μεταφερθεί προς 

την παλαιά πόλη και την Λίμνη. Επομένως, μπορεί κανείς να διαπιστώσει την έντονη 

ελκτική δύναμη που ασκεί η Λίμνη και το Ιστορικό της Κέντρο στο να προσελκύσει 

οικονομικές δραστηριότητες και ήπιο εναλλακτικό τουρισμό. Η κατασκευή της Εγνατίας 

Οδού, η οποία θα περάσει νότια της πόλης θα αποτελέσει τον καταλυτικό παράγοντα 

μελλοντικής ανάπτυξης της πόλης και του Λεκανοπεδίου γενικότερα.

Έχοντας τα ανωτέρω υπόψη, ερχόμαστε να ασχοληθούμε ειδικότερα με την περιοχή 

παρεμβάσεως.

Στον Λασπότοπο και τον Βοτανικό η περιοχή έχει να επιδείξει προβλήματα 

προσπελασιμότητας γιατί δεν έχει προσαρμοστεί το οδικό δίκτυο. Η παλαιότερη ανέγερση 

των κτισμάτων χωρίς προκαθορισμένους όρους δόμησης και σε μερικές περιπτώσεις σε 

υψόμετρο κάτω από το επίπεδο της λίμνης, έχει ως αποτέλεσμα τη δημιουργία αρνητικής 

εικόνας γενικά για την περιοχή.

Επίσης, το έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα στην Καλούτσιανη προκαλεί υποβάθμιση 

του περιβάλλοντος (μόλυνση, ηχορύπανση, οπτική όχληση) που είναι ιδιαίτερα αισθητή 

και φθάνει στα 72-74 DB (A) (Χάρτης κυκλοφοριακού θορύβου Ιωαννίνων, 1992, 

ΥΠΕΧΩΔΕ-Γραφείο Δοξιάδη Α.Ε.).

> 3.1.4 Περιγραφή της περιβαλλοντικής διαστάσεως της περιοχής 

παρέμαβσης
Θα πρέπει να τονισθούν τα τυχόν αρνητικά στοιχεία ή ελλείψεις που 

συνθέτουν την προβληματικότητα:
Στην περιοχή παρεμβάσεως δεν υπάρχουν οργανωμένα δίκτυα αποχετεύσεως και 

απορροής των όμβριων υδάτων, με αποτέλεσμα να υπάρχουν προβλήματα διαβίωσης και 

ποιότητας ζωής των κατοίκων. Έχει δημιουργηθεί μια σειρά από έντονα και πιεστικά 

προβλήματα οικιστικού, κοινωνικού και οικονομικού χαρακτήρα, τα οποία απαιτούν 

ολοκληρωμένες παρεμβάσεις, προκειμένου να διατηρηθούν και να αναδειχθούν τα 

συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής και να παραμείνει ζωντανή.

Σχετικά με την Λίμνη η οποία είναι το κύριο χαρακτηριστικό της πόλεως των 

Ιωαννίνων και πόλος αναπτύξεως για όλες τις παραλίμνιες περιοχές όπως η εν λόγω, οι 

μέχρι σήμερα παρεμβάσεις προστασίας της έχουν αποφέρει θετικά αποτελέσματα και 

προδιαγράφουν ένα ευνοϊκότερο μέλλον. Βασικό ζήτημα παραμένει ο κεντρικός 

συντονισμός-έλεγχος των ενεργειών που την επηρεάζουν. Φλέγον ζήτημα είναι η χρήση 

που θα επιφυλαχθεί στις παραλίμνιες περιοχές που δέχονται ισχυρές πιέσεις για 

ανοικοδόμηση. Γίνεται προφανής εδώ η αναγκαιότητα ενός συνολικού, 

επικαιροποιημένου, σχεδίου διαχείρισης όλης της παρά την λίμνη γης, καθώς και
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συγκεκριμένα μέτρα για την προστασία της από τις έξωθεν ρυπογόνες χρήσεις 

(φυτοφάρμακα, λιπάσματα, αποχετεύσεις, αγροτικοαστικές δραστηριότητες).

Η Λίμνη Παμβώτις αποτελεί την βασική συλλεκτήρια δεξαμενή και μαζί με την 

κεντρική αποστραγγιστική τάφρο της Λαψίστας, την φυσική οδό απορροής των υδάτων 

του λεκανοπεδίου Ιωαννίνων. Η καταμέτρηση της ολικής μικροβιακής χλωρίδας έδειξε ότι 

η μόλυνση είναι περίπου ενιαία στην περίμετρο της λίμνης με μέγιστη τιμή στον Μώλο 

και υπάρχει αφθονία οργανικής ύλης, (ετήσιος μέσος όρος μικροβίων ανά ml ύδατος = 

658, BOD5 = 4,9mg/lt). Το διαλυμένο οξυγόνο στο νερό της λίμνης μειώνεται σε 

εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα, ώστε να τίθεται σε κίνδυνο η ζωή των έμβιων όντων της. 

Παράλληλα αυξάνεται το βιοχημικώς απαιτούμενο οξυγόνο. Οι πιθανότητες δημιουργίας 

ενός αβιοτικού περιβάλλοντος στην λίμνη δεν πρέπει να αποκλείονται παντελώς στο 

απώτερο μέλλον. Η άρση των γενεσιουργών αιτιών συνιστά το πρωταρχικό μέτρο 

προστασίας της.

> 3.1.5 Περιγραφή της πολιτιστικής διασχάσεως της περιοχής 

παρέμβασης
Η ύπαρξη ορισμένου μνημείου -Τουρκικής/μουσουλμανικής προελεύσεως- καθώς 

και ορισμένων πολιτιστικών συλλόγων, αποτελούν τα στοιχεία με τα οποία συμμετέχει η 

περιοχή στο πολιτιστικό γίγνεσθαι της πόλεως των Ιωαννίνων. Δυστυχώς, το μεγαλύτερο 

πολιτιστικό κτίσμα της περιοχής είναι το μουσουλμανικό τζαμί στην πλατεία της 

Καλούτσιανης, το οποίο δεν παρουσιάζει κάποιο ιδιαίτερο ενδιαφέρον για τους επισκέπτες 

και έτσι η περιοχή παρεμβάσεως υστερεί στον πολιτιστικό τομέα.

> 3.1.6 Περιγραφή της κοινωνικής -  οικονομικής διαστάσεως στην 

περιοχή παρέμβασης

Κ ατάσταση  aixacrxòAnang του ιτΑηθυοτιού cpvàam n ç
nAiKiaç

Κατά φύλο διάρθρωση του εργατικού δυναμικούς Το ποσοστό συμμετοχής του εργατικού 

δυναμικού στον πληθυσμό εργάσιμης ηλικίας στην Περιφέρεια Ηπείρου, παρουσιάζει 

συνολικά πτώση κατά τη διάρκεια της τελευταίας τετραετίας, ανακόπτοντας την αυξητική 

πορεία που παρατηρήθηκε κατά τα έτη 1994 και 1995, ενώ υπολείπεται σταθερά του 

ποσοστού συμμετοχής του Συνόλου της χώρας. Συγκεκριμένα το ποσοστό συμμετοχής της 

Περιφέρειας από το 45,5% [48,5%] το 1993 πέφτει στο 45,2% [49,5%] το 1996, παρόλη 

την αύξηση του εργατικού δυναμικού κατά 2.510 άτομα (2,3%) καθώς αυτή είναι 

μικρότερη από την αύξηση του πληθυσμού εργάσιμης ηλικίας την ίδια περίοδο και η οποία 

είναι της τάξης του 3,1% (7.385 άτομα).

Το γυναικείο εργατικό δυναμικό παρουσιάζει ποσοστιαία αύξηση της τάξης του 

1,8%, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό αύξησης του γυναικείου πληθυσμού εργάσιμης ηλικίας 

είναι της τάξης του 2,4%, με αποτέλεσμα το ποσοστό συμμετοχής των γυναικών να
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παρουσιάζει πτώση κατά 0,2 ποσοστιαίες μονάδες, (από 31,8% το 1993 σε 31,6% το 

1996 [34,7% σε 36,5%]). Το ανδρικό εργατικό δυναμικό παρουσιάζει αύξηση της τάξης 

του 2,6%, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό αύξησης του ανδρικού πληθυσμού εργάσιμης 

ηλικίας είναι της τάξης του 3,9%, με αποτέλεσμα το ποσοστό συμμετοχής των ανδρών να 

παρουσιάζει μία πτώση 0,7 ποσοστιαίων μονάδων, (από 60,8% το 1993 σε 60% το 1996 

[63,6% σε 63,3%]).

Το ποσοστό απασχόλησης παρουσιάζει πτώση κατά 1,9 ποσοστιαίες μονάδες, 

(από το 41,4% το 1993 σε 39,5% το 1996 [43,8% σε 44,1%]) και ευρισκόμενο κατά 4,5 

περίπου ποσοστιαίες μονάδες χαμηλότερα από το αντίστοιχο του συνόλου της χώρας.

Το ποσοστό απασχόλησης των γυναικών παρουσιάζει μία πτώση 2,4 ποσοστιαίων 

μονάδων, (από το 27% το 1993 σε 24,6% το 1996 [29,4% σε 30,5%]), η οποία είναι 

σχεδόν διπλάσια της πτώσης του αντίστοιχου ποσοστού των ανδρών που παρουσιάζει 

πτώση 1,6 ποσοστιαίων μονάδων, (από το 57,5% το 1993 σε 55,9% το 1996 [59,5% σε 

59,2%]).

Το ποσοστό ανεργίας της Περιφέρειας Ηπείρου, παρουσιάζει αυξητική πορεία 

(από 9% το 1993 φθάνει στο 12,5% το 1996), με αποτέλεσμα ενώ βρισκόταν σε 

χαμηλότερα επίπεδα από το αντίστοιχο του συνόλου της χώρας τελικά να βρεθεί σε 

υψηλότερα επίπεδα από αυτό [9,7% το 1993 και 10,3% το 1996]. Η ανεργία πλήττει 

ιδιαίτερα τις γυναίκες καθώς το ποσοστό ανεργίας των γυναικών φθάνει το 22,2% [16,6%] 

του γυναικείου εργατικού δυναμικού, τη στιγμή που το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών 

κυμαίνεται στο 6,9% [6,3%] του ανδρικού εργατικού δυναμικού. Εκτός από το υψηλό 

ποσοστό ανεργίας που παρουσιάζεται στο γυναικείο εργατικό δυναμικό, οι γυναίκες 

βαρύνονται με το μεγαλύτερο ποσοστό της αύξησης της ανεργίας την τελευταία τετραετία, 

καθώς, το 71,5% [94%] των επιπλέον ανέργων (4.144 [45.588]), είναι γυναίκες (2.961) 

και μόνο το 28,5% [5,4%] άνδρες.

Η ανεργία μακράς διάρκειας (ΜΔ) της Περιφέρειας είναι υψηλή αγγίζοντας το 

66,9% [58,3%] το 1996, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 7,4 ποσοστιαίες μονάδες σε σχέση 

με το ποσοστό του 1993 (59,5% [50,1%]).

Το παραπάνω φαινόμενο είναι ιδιαίτερα έντονο στην κατά φύλο διάρθρωση της 

ανεργίας (ΜΔ) της Περιφέρειας, καθώς τόσο το 72,5% [68,4%] των ανέργων ΜΔ της 

Περιφέρειας αποτελείται από γυναίκες, αλλά και το μεγαλύτερο ποσοστό των επιπλέον 

ανέργων ΜΔ κατά την τετραετία 1993-1996, αποτελείται από γυναίκες. Το ποσοστό 

ανεργίας ΜΔ των γυναικών παρουσιάζει μία αύξηση 11,4 ποσοστιαίων μονάδων, καθώς 

από το 63,3% [56,6] το 1993 φθάνει στο 74,7% [63,6] το 1996, ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό των ανδρών παρουσιάζει μια πτώση 1,1 ποσοστιαίων μονάδων, καθώς από το 

53,5% [40,8%] το 1993 πέφτει στο 52,3% [49,2] το 1996

Το ποσοστό μη εργατικού δυναμικού στον πληθυσμό εργάσιμης ηλικίας (ποσοστό 

ανεργίας) παρουσιάζει μικρή αύξηση, από 54,5% [51,5%] το 1993 φθάνει στο 54,8% 

[50,8%] το 1996. Όσον αφορά στην κατά φύλο κατανομή των ανέργων, το 65,2% [65,6%]
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αποιελείται από γυναίκες, παραμένοντας σχετικά σταθερό καθ’ όλη την τετραετία καθώς 

το ποσοστό του γυναικείου μη εργατικού δυναμικού από το 68,2% το 1993 φθάνει στο 

68,4% το 1996. Αντίθετα παρουσιάζεται μικρή αύξηση του ποσοστού αεργίας των ανδρών, 

το οποίο φθάνει στο 40% το 1996.

Κατά ηλικία διάρθρωση του εργατικού δυναμικού: Το ποσοστό συμμετοχής των 

νέων (κάτω των 25 ετών) είναι ιδιαίτερα χαμηλό (περίπου 32,5% [34,2%]) σε σχέση με το 

ποσοστό συμμετοχής των άλλων ηλικιακών ομάδων (75,6% 25-49 ετών [77,9%]) και 

(49,3% 50-64 ετών[48,7%]). Το φαινόμενο αυτό ισχύει και για τα δύο φύλα με εξαίρεση 

τις γυναίκες ηλικίας 50-64 ετών οι οποίες εμφανίζουν το χαμηλότερο ποσοστό 

συμμετοχής (31,1%).

Το χαμηλό ποσοστό συμμετοχής των νέων στο εργατικό δυναμικό έχει ως 

αποτέλεσμα και αντίστοιχα χαμηλό ποσοστό απασχόλησης (17,3% [28,5%]) τη στιγμή 

που το ποσοστό απασχόλησης της ηλικιακής ομάδας 25-49 ετών φθάνει το 67,5% 

[70,9%] και της ηλικιακής ομάδας 50-64 ετών φθάνει το 47,7% [47%]. Παρατηρείται 

μεγάλη διαφορά στο ποσοστά απασχόλησης των νέων κάτω των 25 ετών ανάμεσα στα δύο 

φύλα. Για τους μεν άνδρες κυμαίνεται γύρω στο 28,5% [28,5%] ενώ για τις γυναίκες 

φθάνει μόλις το 6,8% [18,4%] του γυναικείου εργατικού δυναμικού της ηλικιακής 

ομάδας κάτω των 25 ετών. Η διαφορά ανάμεσα στα ποσοστά απασχόλησης των γυναικών 

και των ανδρών είναι ιδιαίτερα μεγάλη και στις υπόλοιπες ηλικιακές ομάδες (90% [91 %] 

για τους άνδρες και 45,1% [52%] για τις γυναίκες στην ηλικιακή ομάδα 25-49 ετών και 

66,8% για τους άνδρες και 30,3% [27,7%] για τις γυναίκες στην ηλικιακή ομάδα 50-64 

ετών).

Οι νέοι επωμίζονται άνισα το βάρος της ανεργίας και ιδίως οι νέες γυναίκες. Το ποσοστό ανεργίας των 

νέων κάτω των 25 ετών κυμαίνεται στο 46,7% [32,2%] τη στιγμή που για το σύνολο του πληθυσμού της 

Περιφέρειας συγκροτείται στο 12,5% [10,3%], ενώ για τις ηλικιακές ομάδες 25-49 ετών και 50-64 ετών 

είναι 10,7% [9%] και 3,3% [3,5%] αντίστοιχα. Το ποσοστό ανεργίας των νέων γυναικών κάτω των 25 

ετών παρουσιάζει αύξηση 16,6 περίπου ποσοστιαίων μονάδων καθώς από 57,1% [39%] το 1993 φθάνει 

στο 73,7% [42,8%] το 1996, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό ανεργίας των νέων ανδρών κάτω των 25 ετών 

παρουσιάζει μείωση 1,2 περίπου ποσοστιαίων μονάδων, καθώς από το 28,9% [20,2%] το 1993 πέφτει 

στο 27,7% [21,9%] το 1996. Τέλος, ενώ θα αναμενόταν το ποσοστό ανεργίας ΜΔ να είναι χαμηλό στην 

ηλικιακή ομάδα κάτω των 25 ετών, εντούτοις στις νέες γυναίκες είναι ιδιαίτερα υψηλό (69,3%), 

υπερβαίνοντας το αντίστοιχο ποσοστό για το σύνολο πληθυσμού της Περιφέρειας (66,9% [58,3%]), ενώ 

υπολείπεται του ποσοστού ανεργίας ΜΔ του γυναικείου πληθυσμού (περίπου 74,7% [63,6%]). Το 

αντίστοιχο ποσοστό ανεργίας ΜΔ των νέων ανδρών είναι 40,7 % παραμένοντας σας σε χαμηλότερο από 

το ποσοστό ανεργίας Μ Δ των ανδρών συνολικά από το εργατικό δυναμικό.
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Διάρθρωση της Απασχόλησης

Απασχόληση κατά Κλάδο Οικονομικής Δραστηριότητας: Παρατηρείται μία 

συνολική μείωση της απασχόλησης στην Περιφέρεια Ηπείρου κατά 1.635 άτομα, που 

αντιστοιχεί σε ποσοστιαία μείωση της τάξης του 1,6%. Η γυναικεία απασχόληση 

παρουσιάζει μείωση κατά 2.242 άτομα (6,6%) ενώ η ανδρική απασχόληση παρουσιάζει 

αύξηση κατά 607 άτομα (0,9%). Ο Τριτογενής Τομέας, παρουσιάζει αύξηση καθώς η 

συμμετοχή του στη συνολική απασχόληση από το 47,4% που ήταν το 1993 φθάνει στο 

50,9% το 1996. Οι άλλοι δύο τομείς παρουσιάζουν πτώση της συμμετοχής τους στην 

απασχόληση με αποτέλεσμα ο Πρωτογενής από το 32,5% το 1993 να πέσει στο 30,7% το 

1996 και ο Δευτερογενής από το 20,1% στο 18,6% αντίστοιχα.

Στον Πρωτογενή Τομέα, εμφανίζεται μία μείωση 2.465 ατόμων ή ποσοστό 7,6%, 

με αποτέλεσμα η συμμετοχή του Πρωτογενή τομέα στη συνολική απασχόληση του 

Περιφέρειας να πέφτει. Η πτώση της συμμετοχής αυτής μικρή στους άνδρες η 

απασχόληση των οποίων στον Πρωτογενή Τομέα μειώνεται κατά 793 άτομα (17.983 

απασχολούμενοι το 1993 και 17.190 το 1996) που αντιστοιχεί σε ποσοστιαία μείωση της 

τάξης του 4,4%, ενώ είναι μεγαλύτερη για τις γυναίκες η απασχόληση των οποίων στον 

Πρωτογενή Τομέα μειώνεται κατά 1.673 άτομα (14.240 απασχολούμενοι το 1993 και 

12.567 το 1996) που αντιστοιχεί σε ποσοστιαία μείωση της τάξης του 11,7%.

Στο Δευτερογενή Τομέα, εμφανίζεται μία μείωση 1.821 ατόμων ή ποσοστό 9,1%. 

Η μείωση της απασχόλησης των ανδρών στο Δευτερογενή Τομέα είναι της τάξης του 9,5% 

(1.712 άτομα), ενώ η απασχόληση των γυναικών στο Δευτερογενή Τομέα παρουσιάζει 

μείωση της τάξης του 5,4% (110 άτομα). Παρατηρείται σημαντική πτώση της συμμετοχής 

του κλάδου των κατασκευών όπου παρατηρείται μείωση της απασχόλησης κατά 1.341 

άτομα (ποσοστό της τάξης του 13,1%) με αποτέλεσμα η συμμετοχή των κατασκευών στη 

συνολική απασχόληση από το 10,3% το 1993 να πέφτει στο 9,1% το 1996. Οι κλάδοι της 

μεταποίησης, παρουσιάζουν μικρή μείωση της απασχόλησης κατά 152 άτομα (ποσοστό 

της τάξης του 1,8%) με αποτέλεσμα η συμμετοχή της μεταποίησης στη συνολική 

απασχόληση να παρουσιάζει σχετική σταθερότητα κυμαινόμενη στο 8,5% το 1996.

Στον Τριτογενή Τομέα παρατηρείται μία αύξηση κατά 2.652 άτομα, που 

αντιστοιχεί σε ποσοστό 5,6%. Η αύξηση της ανδρικής απασχόλησης στον Τριτογενή Τομέα 

είναι της τάξης του 10,6% (3.111 άτομα), ενώ στις γυναίκες παρουσιάζεται μείωση της 

απασχόλησης της τάξης του 2,6% (462 άτομα).

Η ανδρική απασχόληση κατά το 1996 στον Τριτογενή Τομέα επικεντρώνεται στο 

Χονδρικό και Λιανικό εμπόριο, με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της 

τάξης του 14,4%, στη Δημόσια Διοίκηση, με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική 

απασχόληση της τάξης του 8,4%, στα Ξενοδοχεία και Εστιατόρια, με ποσοστό 

συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 5,8% και σας «Μεταφορές» με 

ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 5,5%.
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Η γυναικεία απασχόληση κατά το 1996 στον Τριχογενή Τομέα επικεντρώνεται 

στην Εκπαίδευση με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 

13,3%, στα Ξενοδοχεία και Εστιατόρια με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική 

απασχόληση της τάξης του 11%, στην «Υγεία και Κοινωνική Πρόνοια» με ποσοστό 

συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 7,2%, στη Δημόσια Διοίκηση με 

ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 7,1%, και στα «Ξενοδοχεία 

και Εστιατόρια» με ποσοστά συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 6,5%.

Α π α σ χ ό λ η σ η  κ α τ ά  ε π ά γ γ ε λ μ α

Η εξέλιξη της κατανομής των απασχολουμένων κατά επαγγελματική κατηγορία 

ακολουθεί τις αντίστοιχες εξελίξεις όσον αφορά την κατά κλάδο απασχόληση που 

παρουσιάσθηκε, με αποτέλεσμα, τα επαγγέλματα του Πρωτογενή να παρουσιάζουν 

κάμψη της απασχόλησης ενώ εκείνα των υπηρεσιών και γενικότερα του Τριτογενή Τομέα 

να παρουσιάζουν μικρή αύξηση της απασχόλησης.

Συγκεκριμένα οι απασχολούμενοι στον Πρωτογενή Τομέα ειδικευμένοι Γεωργοί 

και συναφή επαγγέλματα παρουσιάζουν μείωση της απασχόλησης της τάξης του 7,8% 

(2.427 άτομα), με αποτέλεσμα η συμμετοχή τους στη συνολική απασχόληση της 

Περιφέρειας από 31,5% το 1993 να πέφτει στο 29,5% το 1996.

Μείωση παρουσιάζουν και οι Ειδικευμένοι Τεχνίτες με ποσοστό μείωσης της τάξης 

του 14,9% (2.486 άτομα) με αποτέλεσμα η συμμετοχή τους στη συνολική απασχόληση 

της Περιφέρειας από 16,9% το 1993 να πέφτει στο 14,6% το 1996.

Ακολουθούν οι Απασχολούμενοι στην παροχή Υπηρεσιών με ποσοστό μείωσης της 

τάξης του 11,4% (1.154 άτομα) με αποτέλεσμα η συμμετοχή τους στη συνολική 

απασχόληση της Περιφέρειας από 10,2% το 1993 να πέφτει στο 9,2% το 1996.

Τέλος, μείωση παρουσιάζουν και οι Ανειδίκευτοι εργάτες με ποσοστό μείωσης της 

τάξης του 17,9% (1.058 άτομα) με αποτέλεσμα η συμμετοχή τους στη συνολική 

απασχόληση της Περιφέρειας από 6% το 1993 να πέφτει στο 5% το 1996.

Οι υπόλοιπες επαγγελματικές κατηγορίες παρουσιάζουν αύξηση του αριθμού των 

απασχολουμένων. Συγκεκριμένα τη μεγαλύτερη αύξηση την παρουσιάζουν οι Υπάλληλοι 

Γραφείου της τάξης του 34,2% (1.780 άτομα) και ακολουθούν τα Μέλη βουλευόμενων 

σωμάτων και ανώτερα διοικητικά στελέχη με ποσοστιαία αύξηση της τάξης του 21,4% 

(1.659 άτομα), οι Τεχνολόγοι Τεχνίτες με ποσοστιαία αύξηση της τάξης του 13,1% (554 

άτομα) και τα Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά επαγγέλματα με ποσοστιαία αύξηση 

της τάξης του 6,3% (653 άτομα)

Η ανδρική απασχόληση το 1996 επικεντρώνεται στα επαγγέλματα των 

Ειδικευμένων γεωργών με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 

25,1%, στους Ειδικευμένους τεχνίτες με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση 

της τάξης του 19,9%, στα Μέλη βουλευόμενων σωμάτων και ανώτερα διοικητικά στελέχη
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και Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά επαγγέλματα με ποσοστά συμμετοχής στη 

συνολική απασχόληση της τάξης του 13% και 10% αντίστοιχα και στους Χειριστές 

σταθερών βιομηχανικών εγκαταστάσεων με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική 

απασχόληση της τάξης του 9,8%.

Η γυναικεία απασχόληση το 1996 επικεντρώνεται στα επαγγέλματα των 

Ειδικευμένων γεωργών με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 

38,7%, στα Πρόσωπα που ασκούν επιστημονικά επαγγέλματα με ποσοστό συμμετοχής 

στη συνολική απασχόληση της τάξης του 13,9%, στις Απασχολούμενες στην παροχή 

Υπηρεσιών με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 11,8%, στις 

Υπαλλήλους Γραφείου με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της τάξης του 

9,8% στις Ανειδίκευτες εργάτριες με ποσοστό συμμετοχής στη συνολική απασχόληση της 

τάξης του 7,7%.

A itÎ£ç απώλειας xng 6èonc £pyaoiaç

Στο σύνολο των ανέργων η αιτία απώλειας θέσης εργασίας με την μεγαλύτερη 

συχνότητα είναι η απόλυση. Από τα στατιστικά στοιχεία προκύπτει ότι ο κυριότερος λόγος 

της ανεργίας είναι η προβληματική, ασθενής ζήτηση εργασίας. Πέρα από τα διαρθρωτικά 

προβλήματα στην τοπική αγορά εργασίας, το ζητούμενο στην περιοχή είναι η ενίσχυση 

της υποτονικής ανάπτυξης του τριτογενούς τομέα των υπηρεσιών σε σχέση με τα 

συγκριτικά πλεονεκτήματα της περιοχής παρέμβασης. Οι κυριότερες πηγές αναζήτησης 

εργασίας και πληροφόρησης είναι το φιλικό και οικογενειακό περιβάλλον, ο ΟΑΕΔ και οι 

τοπικές εφημερίδες με τις μικρές αγγελίες ή τις διάφορες προκηρύξεις θέσεων εργασίας.

Από την επιτόπια έρευνα και τα στοιχεία της Δομής Επιστημονικής και τεχνικής 

Στήριξης του Ολοκληρωμένου προγράμματος καταπολέμησης της ανεργίας στον Νομό 

Ιωαννίνων προκύπτει ότι οι δυνητικοί Νέοι Ελεύθεροι Επαγγελματίες δηλώνουν ότι θέλουν 

να ξεκινήσουν μια επιχείρηση με πρώτη προτεραιότητα τον τριτογενή τομέα.

Ενκληπατικότητα στην περιοχή

Η περιοχή παρέμβασης είναι από τις πλέον εγκληματογόνες της πόλης των 

Ιωαννίνων Η εγκληματικότητα στην περιοχή σύμφωνα με τα στοιχεία της αστυνομίας, την 

τελευταία πενταετία παρουσίασε στην περιοχή παρεμβάσεως συνολική αύξηση 56% της 

εγκληματικότητας. Ενδεικτικό είναι ότι το 2002 έγιναν 35 συλλήψεις στην περιοχή σε 

σύνολο 128 συλλήψεων στην πόλη

Επίπεδο Φτώχειας

Η περιοχή παρέμβασης αποτελεί μία από τις φτωχότερες περιοχές της πόλης τω 

Ιωαννίνων. Το μέσο ετήσιο εισόδημα των κατοίκων στην περιοχή είναι 3.500 €, ενώ το 

ελάχιστο εισόδημα είναι 2.600 € ετησίως. Αυτά τα οικονομικά μεγέθη, αναδεικνύουν 

την περιοχή ως μία εκ των φτωχότερων στην Ελλάδα αλλά και 

στην Ε.Ε. γενικότερα.
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K o i v g j v i k x ç  YnoSouéç

H διαθεσιμότητα των Κοινωνικών Υποδομών στην περιοχή δεν μπορεί να 

χαρακτηριστεί ως επαρκής. Ο πληθυσμός που εξυπηρετείται από τις υπάρχουσες 

κοινωνικές υποδομές είναι της τάξης των 500 κατοίκων διότι στην περιοχή λειτουργεί 

μόνο ένα (1) δημόσιο νηπιαγωγείο δυναμικότητος 60 παιδιών και ένα (1) Δημοτικό ΚΑΠΗ 

δυναμικότητος 110 ατόμων.

Για να γίνει αντιληπτή η ανεπάρκεια των κοινωνικών υποδομών, αναφέρεται ότι το 

σύνολο του πληθυσμού της περιοχής είναι 10.130 κάτοικοι εκ των οποίων τα 150 είναι 

παιδιά προσχολικής ηλικίας και οι 1095 είναι κάτοικοι άνω των εξήντα πέντε ετών. 

Επίσης, παρουσιάζεται παντελής έλλειψη κοινωνικών υποδομών που να καλύπτουν τις 

ανάγκες των παιδιών ηλικίας 0-4 ετών.

Δ ομ ές  στήριξης τη ς α π ασχόλη ση ς σ τη ν  π ερ ιοχή  

Στην περιοχή παρέμβασης δεν υπάρχουν δομές στήριξης της απασχόλησης.

Ε κ π α ιδ ευ τικ ό  επ ίπ εδο  σ τη ν  π ερ ιοχή  

Το εκπαιδευτικό επίπεδο στην περιοχή παρουσιάζει την ακόλουθη εικόνα : 

Οι αναλφάβητοι αποτελούν ως ποσοστό το 6% του συνόλου, ενώ οι απόφοιτοι 

Δημοτικού και του Γυμνασίου αποτελούν αντίστοιχα το 45,99% και 19,86%. 

Εκείνοι που αποφοιτούν από το Λύκειο είναι το 17,66% του συνόλου, ενώ εκείνοι 

που προχωρούν σε ανώτερες σπουδές ΑΕΙ-ΤΕΙ αποτελούν το 10,39%, ιιε  πολύ 

ΐΛ,ικρό ποσοστό  (0,1%] να είναι κάτοχοι ηετατυτυχχακώυ τίτλω ν.

Σ χολ ικ ή  δ ια ρροή

Στην περιοχή παρέμβασης την βασική εκπαίδευση εγκαταλείπουν 28 μαθητές 

σε σύνολο 1035 ενώ το Γυμνάσιο εγκαταλείπουν 27 μαθητές σε σύνολο 600. Αυτό 

γίνεται για λόγους οικονομικούς κυρίως, ή λόγω μη επαρκούς ενδιαφέροντος από 

τους γονείς σε ελάχιστες περιπτώσεις.

Δυναμική των επιχειρήσεων

Η υπό εξέτασιν περιοχή, αποτελούσε από παλαιό εμπορική περιοχή και ιδιαιτέρως η 

ΚΑ' Φεβρουάριου που ήταν η κύρια είσοδος της πόλεως και πύλη προς νότο. Με την 

πάροδο του χρόνου και την καλυτέρευση της συγκοινωνίας προς βορρά, δύση και 

ανατολή με τα αντίστοιχα αστικά κέντρα προς αυτές τις κατευθύνσεις, δημιουργήθηκαν 

νέες εμπορικές περιοχές-κέντρα στην πόλη, αφαιρώντας ένα σημαντικό μέρος της αγοράς
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από την συγκεκριμένη περιοχή. Παρ' όλα αυτά, η περιοχή παραμένει ενδιαφέρουσα από 

εμπορικής απόψεως, καθώς ο -σεβαστός αριθμητικά- πληθυσμός των οικοδομικών 

τετραγώνων της εγγύς περιοχής απευθύνεται στο συγκεκριμένο κέντρο για να 

ικανοποιήσει τις αγοραστικές του ανάγκες. Κέντρο αυτής της αγοράς, πρέπει να θεωρηθεί 

η πλατεία Τζαβέλα η οποία με τις οδούς που συνδέονται, αποτελεί ένα ανοικτό 

αποκεντρωμένο εμπορικό κέντρο (shopping mall).

Η ΚΑ' Φεβρουάριου, είναι ένας στενός δρόμος με μικρά πεζοδρόμια και παρέχει 

στέγαση σε επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου κάθε είδους πρώτης ανάγκης, κυρίως είδη 

κηπουρικής, λαϊκής αγοράς, κλπ. Υπήρξε η είσοδος της πόλης από την νοτιοδυτική 

πλευρά της και ο δεύτερος μεγαλύτερος εμπορικός πόλος, που εξυπηρετούσε τα χωριά 

αυτής της πλευράς (Κατσανοχώρια, Τζουμέρκα κ.α.)

Οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται εκεί, είναι μικρές επιχειρήσεις ατομικού -  

οικογενειακού χαρακτήρα, με πλήθος εργαζομένων από 1 άτομο έως 3 άτομα, με 

εξαίρεση τις επιχειρήσεις υπεραγορών, και διασκορπισμένες-χωρίς συγκέντρωση βάσει 

πχ πωλούμενων προϊόντων, εξαιρουμένης της Λαϊκής Αγοράς της Αγ. Μαρίνας.

Όσον αφορά τον κύκλο εργασιών των επιχειρήσεων της περιοχής, δεν υπάρχουν 

επαρκή στοιχεία που να μπορούν να αναφερθούν, διότι αυτά παρέχονται με την σύμφωνη 

γνώμη των επιχειρήσεων στους αρμόδιους φορείς, όπως το Επιμελητήριο Ιωαννίνων και το 

BIC Ηπείρου.

Η περιοχή, μέχρις διανοίξεως και αποδόσεως στην κυκλοφορία της Αρχ. Μακαρίου, 

δεν είχε μεγάλες επιχειρήσεις σε εδαφικό όγκο-επιφάνεια, όπως πχ μάντρες κλπ. Μετά 

την κατασκευή της Αρχ. Μακαρίου όμως, η περιοχή άλλαξε μορφή καθώς 

εγκαταστάθηκαν εκεί και άλλες επιχειρήσεις πέραν του λιανικού εμπορίου.

Σήμερα, οι περισσότερες επιχειρήσεις είναι παροχής υπηρεσιών, πχ λαστιχάδες, 

καφετέριες-καφενεία, σουβλατζίδικα, γενικής εμπορικής δραστηριότητας, ενώ υπάρχουν 

και δύο-τρείς μεγάλες μάντρες αυτοκινήτων και τελευταίως άνοιξαν καταστήματα και 

μερικές τράπεζες. Πόλος έλξεως πρέπει να θεωρηθούν τα Σούπερ Μάρκετ που 

λειτουργούν στην περιοχή τα οποία προσελκύουν πελότες οι οποίοι δυνητικά μπορούν να 

αποτελέσουν και αγοραστές και άλλων προϊόντων της τοπικής αγοράς.

Η Δυναμική των επιχειρήσεων, καταγράφεται μέσα από την κίνηση εγγραφών-παύσης 

εργασιών στο μητρώο του Επιμελητηρίου. Έτσι, στην Αρχ. Μακαρίου, στην τριετία 1999- 

2001 το Εμπορικό Επιμελητήριο μας πληροφορεί ότι είχαμε την εμφάνιση εβδομήντα 

δύο (72) νέων επιχειρήσεων, οι οποίες όμως προήλθαν κυρίως από μεταβιβάσεις 

παλαιοτέρων εταιρειών σε νέα χέρια, δηλαδή από πατέρα σε γιό. Αντίστοιχα στην 

Μακαρίου είχαμε στο ίδιο διάστημα την εμφάνιση σαράντα (40) νέων επιχειρήσεων, που 

όντως ήσαν εντελώς νέες επιχειρήσεις και δεν προϋπήρχαν στην περιοχή ή πουθενά 

αλλού στα Ιωάννινα. Αυτό το γεγονός ισχυροποιεί το συμπέρασμα, ότι εάν γίνουν έργα 

στην περιοχή η αγορά θα μεγαλώσει, ενώ υπάρχει χώρος για την εγκατάσταση νέων 

επιχειρήσεων και συνεπώς ανακουφίσεως τοπικά της μεγάλης ανεργίας και
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ενδυναμώσεως του ανταγωνισμού προς όφελος των καταναλωτών και αποτελεί στοιχείο 

τεκμηρίωσης της αναμενόμενης δημιουργίας ενός νέου επιχειρηματικού όλου με την 

διάνοιξη και κατασκευή της «Γ. Γεννηματά». Βάσει των συλλεγέντων στοιχείων, οι πελάτες- 

καταναλωτές- κάτοικοι της περιοχής ανήκουν σε χαμηλότερες εισοδηματικές τάξεις, δεν 

διαθέτουν ανώτερο μορφωτικό επίπεδο και έχουν περισσότερα παιδιά κατά μέσον όρο. 

Επομένως, η τοπική αγορά είναι συγκεκριμένου μεγέθους και χαρακτηριστικών βάσει των 

δημογραφικών στοιχείων που έχουμε στην διάθεσή μας. Ωστόσο, η ύπαρξη 

συγκεκριμένων μεγάλων σούπερ μάρκετ και μάλιστα τέτοιων που να διαθέτουν και ικανό 

χώρο σταθμεύσεως -  όπως αυτό του Παπαγεωργίου πλησίον της εκκλησίας της Αγ. 

Μαρίνης που διαθέτει είσοδο/έξοδο στις οδούς Χρ.Κατσάρη και Αρχ.Μακαρίου-, το ΚΤΕΛ 

στην οδό Μπιζανίου που εξυπηρετεί τις γραμμές Πάτρας, Πρεβέζης, Αιτωλοακαρνανίας 

και φέρνει επίσης και ανθρώπους από τα χωριά του νομού, αποτελούν πόλους εμπορικής 

αναπτύξεως για την εν λόγω περιοχή. Η λειτουργία αυτών των επιχειρήσεων, προσελκύει 

ανθρώπους από την ευρύτερη περιοχή οι οποίοι φυσικά όταν βρεθούν στην προτεινόμενη 

περιοχή, αποτελούν εν δυνάμει αγοραστές.

Η εμπορική ανάπτυξη της περιοχής μπορεί επομένως να επιτευχθεί με τα διάφορα 

προτεινόμενα έργα και κυρίως με την κατασκευή χώρου σταθμεύσεως, η οποία λόγω 

απουσίας τέτοιων αντίστοιχων χώρων σε άλλες πλατείες-εμπορικά κέντρα των Ιωαννίνων, 

θα αποβεί σε συγκριτικό πλεονέκτημα για την συγκεκριμένη περιοχή.

Γενικό συμπέρασμα από την ανάλυση που μας δίνει η κατασκευή ψυχοδυναμικού 

μοντέλου για τους τοπικούς καταναλωτές, είναι ότι η όποια ανάπτυξη της 

επιχειρηματικότητας και εμπορίου στην περιοχή, θα εξαρτηθεί από την προσέλκυση σε 

πρώτη φάση αγοραστών από άλλες περιοχές της πόλεως και ίσως και εκτός πόλεως 

(κάτοικοι χωριών μέσω ΚΤΕΛ κλπ). Η θέση στην οποία βρίσκεται η περιοχή, είναι 

γεωστρατηγικής σημασίας για το εμπόριο και επιχειρηματικότητα στην παρούσα περίοδο 

και θα διαρκέσει εάν και έως ότου εμφανισθεί κάποιο άλλο εμπορικό κέντρο για να 

απορροφήσει τον ογκούμενο πληθυσμό που αναπτύσσεται νοτίως της πόλεως των 

Ιωαννίνων και του Δήμου Ανατολής.

Σε όλο το αγοραστικό κοινό (aYopà-orôxoç=target market), είναι κοινή άποψη ότι η 

εν λόγω περιοχή παρεμβάσεως αποτελεί μία υποβαθμισμένη περιοχή χαμηλο- 

εισοδηματιών, με όλα τα επακόλουθα που αυτό συνεπάγεται. Με τα προτεινόμενα έργα 

στην περιοχή και την δημοσιότητα που θα λάβει το όλο θέμα, αναμένεται να ερεθίσουν 

τον ενδιαφέρον όλων των ανθρώπων για να δουν ιδίοις όμασι την εξέλιξη της περιοχής 

κατά την διάρκεια και μετά την ολοκλήρωση των παρεμβάσεων. Όπερ, η αύξηση του 

αριθμού επισκέψεως ατόμων συνεπάγεται και αύξηση της εμπορικότητας διότι είναι 

φυσικό κάποιοι να αποφασίσουν να αγοράσουν κάτι από τις επιχειρήσεις της περιοχής, 

μια και θα βρίσκονται εκεί.
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3.2 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Τα σημαντικότερα προβλήματα στην περιοχή παρέμβασης 

εντοπίζονται:
1. Στην ρύπανση από εξωγενείς παράγοντες που αντιμετωπίζει η Λίμνη Παμβώτιδα, 

εξαιτίας των ανεξέλεγκτων χρήσεων γης σας παραλίμνιες περιοχές και την υποβάθμιση 

των συνθηκών κατοικίας

2. Στην έλλειψη χώρων στάθμευσης αυτοκινήτων στην περιοχή, κυρίως κατά την θερινή 

τουριστική περίοδο

3. Στην έλλειψη εγκαταστάσεων πολιτιστικού και κοινωνικού χαρακτήρα για τους 

κατοίκους

4. Στην έλλειψη κινήτρων και διευκολύνσεων για την συγκράτηση των μικρομεσαίων και 

μικρών επιχειρήσεων και την αναβίωση παραδοσιακών επαγγελμάτων

5. Στην έλλειψη μέτρων για την αντιμετώπιση της ανεργίας στην περιοχή

6. Στην μη αξιοποίηση των δυνατοτήτων της περιοχής, η οποία περιλαμβάνει σημαντικά 

ιστορικά και διατηρητέα κτήρια, τα οποία έχουν υποπέσει σε μαρασμό.

Στόχος της πρότασης του Δήμου για την περιοχή είναι η αστική αναζωογόνηση της 

συγκεκριμένης περιοχής, στα πλαίσια της βιώσιμης ανάπτυξης, σύμφωνα με την Πράσινη 

Βίβλο για το Αστικό Περιβάλλον, που εξέδωσε το 1990 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Επιδιώκεται 

η βελτίωση των υποδομών, ώστε να δώσει εμπιστοσύνη στο σύνολο των κατοίκων και των 

επιχειρηματιών και να προσελκύσει νέες οικονομικές δραστηριότητες. Περιλαμβάνει την 

προστασία και βελτίωση κτηρίων και μνημείων, καθώς και ανοιχτών χώρων που 

προϋποθέτουν διαρκείς δυνατότητες απασχόλησης.

Η πρόταση επικεντρώνεται σε μία αστική περιοχή που επιδεικνύει υψηλό βαθμό 

ομοιογένειας ως προς τα γεωγραφικά και λειτουργικά χαρακτηριστικά της και είναι 

συμπληρωματική των έργων και δράσεων που προβλέπονται για την πόλη από το Ειδικό 

Πρόγραμμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και από το 3° Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα. 

Είναι φανερή η συμβατότητα της πρότασης με τους στόχους των μέτρων του ΠΕΠ Ηπείρου 

2000-2006:

• Αφ ' ενός να προωθήσει τη διαμόρφωση και εφαρμογή καινοτόμων στρατηγικών για την 

αειφόρο οικονομική και κοινωνική αναζωογόνηση μειονεκτικών αστικών περιοχών σε 

μία πόλη

• Αφ ' ετέρου να αναπτύξει την γνώση και την ανταλλαγή εμπειριών και ορθών πρακτικών 

στον αστικό χώρο, σε σχέση με τα οικονομικά, κοινωνικά, περιβαλλοντικά και 

διοικητικά θέματα
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3 .3  ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ -  ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ

ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

L. Δημογραφικά 
Χαρακτηριστικά της 
περιοχής_____________

Αριθμός ατόμων Μεταβολή 1991-2001
Περιοχή

παρέμβασ
ns

OTA
Περιοχή

παρέμβασ
ns

OTA

ΠΕληθυσμός 1991 9.250 55.69

9

32,9% 27,4%

Ιληθυσμός 2001 10.130 70.20

3

9,5% 26,0%

Μόνιμοι κάτοικοι 10.130 110.0

00

Πηγή: ΕΣΥΕ-απογραφή πληθυσμών και κατοικιών 1991, 2001

Ηλικιακή
Πυραμίδα
περιοχής

παρέμβασης

Ομάδες ηλικιών Πληθυσμός Αναλογία (%) επί 
του συνόλου

0-4 490 4,85

5-9 665 6,56

10-14 765 7,55

15-19 927 9,15

20-24 1049 10,35

25-29 790 7,80

30-34 850 8,40

35-39 736 7,26

40-44 668 6,60

45-49 498 4,90

50-54 512 5,05

55-59 565 5,58

60-64 520 5,15
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65-69 700 6,90

70-74 150 1,50

75-79 110 1,10

80-84 82 0,80

>=85 53 0,50

Πηγή: ΕΣΥΕ-απογραφή πληθυσμών και κατοικιών 1991 & 2001 

2. Οικονομικά Χαρακτηριστικά

2.1 Δομή Απασχόλησης
Απασχολού μενοι

Αναλογία (%) επί του 

συνόλου

πρωτογενής τομέας (%) 49 1,96

δευτερογενής τομέας (%) 447 17,93

τριτογενής τομέας (%) 1.997 80,11

Σύνολο 2.493

Πηγή: Επιμελητήριο Ιωαννίνων (Τμήμα Μητρώου)2003

2.2 Ανεργία
Κατηγορίες

ανέργων

Αριθμός

ανέργων

Αναλογία 

(%) επιτου  

συνόλου

Νέοι Ανεργοι 248 23,17

Γυναίκες

Ανεργοι

466 43,51

Μακροχρόνια

Άνεργοι

357 33,32

Σύνολο

ανέργων

1.071

Πηγή: Κέντρο Ερευνών για Θέματα Ισότητας (στατιστικά στοιχεία 1990 έως

2001) Δομή Επιστημονικής και Τεχνικής Στήριξης του Ολοκληρωμένου

Προγράμματος καταπολέμησης της ανεργίας στο Νομό Ιωαννίνων (2002)

3. Κοινωνικά Χαρακτηριστικά

3.1 Ειδικές ομάδες πληθυ<
Αριθμός

ατόμων
Άνεργοι

Αναλογία 

(%) στον 

πληθυσμέ

Αναλογία 

(% )στους 

ανέργους
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περιοχής
χηδ

περιοχής

Οικονομικοί μετανάστες 35< 96 3,5 8,96

Παλιννοστούντες 14! 40 1,45 3,73

ΡΟΜ 82 24 0,82 2,24

Ευπαθείς ομάδες 

πληθυσμού

501 98 5,02 9,15

Αλλο

Πηγή: Τμήμα Οικονομικών Επιστημών, Δομή Επιστημονικής και Τεχνικής 

Στήριξης του Ολοκληρωμένου Προγράμματος καταπολέμησης της ανεργίας 

στο Νομό Ιωαννίνων(2002)

3.2 Εγκληματικότητα

Διαχρονική εξέλιξη εγκληματικότητας στην 

περιοχή τα τελευταία 5 έτη

56 % αύξηση στην περιοχή 

παρέμβασης

Εγκληματικότητα εντός και εκτός περιοχής Η περιοχή παρέμβασης είναι 

από τις πλέον 

εγκληματογόνες της πόλης 

των Ιωαννίνων. Το 2002 

έγιναν 35 συλλήψεις στην 

περιοχή σε σύνολο 128 

συλλήψεων στην πόλη

Εγκληματικότητα με έμφαση σε στοιχεία 

που αφορούν την παραβατικότητα των 

ανηλίκων

Δεν υπάρχουν στοιχεία από 

την αστυνομία για την 

περιοχή

Να προσδιοριστεί το μέσο ετήσιο εισόδημα 

στην περιοχή εφαρμογής

3.500 ευρώ

Πηγή: Αστυνομική Διεύθυνση Ιωαννίνων 2003 για την 

εγκληματικότητα και Ε.Σ.Υ.Ε 2001 για το μέσο ετήσιο εισόδημα
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ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΗ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗ

ΦΩΤ. 1 ΠΕΡΙΟΧΗ ΛΑΣΠΟΤΟΠΟΥ (ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΟΔΟΣ)

ΦΩΤ. 2 ΠΕΡΙΟΧΗ ΒΟΤΑΝΙΚΟΥ
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ΦΩΤ.3 ΠΕΡΙΟΧΗ ΛΑΣΠΟΤΟΠΟΥ (ΑΚΑΝΟΝΙΣΤΗ ΚΑΙ ΤΥΧΑΙΑ 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΫΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΚΤΙΣΜΑΤΩΝ)

ΦΩΤ. 4 ΠΕΡΙΟΧΗ ΛΑΣΠΟΤΟΠΟΥ (ΑΚΑΝΟΝΙΣΤΗ ΚΑΙ ΤΥΧΑΙΑ 
ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΠΡΟΫΦΙΣΤΑΜΕΝΩΝ ΚΤΙΣΜΑΤΩΝ)
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ΦΩΤ. 5 ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ)

ΦΩΤ. 6 ΛΕΩΦΟΡΟΣ ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΜΕΝΟ ΤΜΗΜΑ
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ΦΩΤ. 7 ΟΔΟΣ ΜΑΚΚΗ (ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ)
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Μέγεθος επιχειρηματικής δραστηριότητος ανά οδό

14,6%

□  ΚΑ Φεβρουάριου
□  Μττιζανίου
□  Αγ.Μαρίνης
□  Κατσάρη
□  Κύργιου
□  Βογιάννου
■  Παπαναστασίου
□  Αρχ. Μακαρίου
■  Μεσολογγίου

45



Αποτύπωσης επιχειρηματικής δραστηριότητος 
ανά επιμελητηριακό τμήμα

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΟ

11%

34%

□ ΚΑ Φεβρουάριου

□ Μπιζανίου
□ Αγ. Μαρίας
□ Χρ.Κάτσαρη

□ Βογιάνη
□ Παπαναστασίου
□ Αρχ. Μακαρίου

□ Μιαούλη
□ Μεσολογγίου

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ

12%

□  ΚΑ Φεβρουάριου

□  Μπιζανίου 

□Αγ. Μαρίνας

□  >ρ.Κάτσαρη

□  Βογιάνη

□  Παπαναστασίου 

□Αρχ. Μακαρίου

□  Μιαούλη

□  Μεσολογγίου
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ΕΜΠΟΡΙΚΟ

20%

□  ΚΑ Φεβρουάριου

□  ΜπιζαΜ'ου

□  Αγ. Μ α ρ ία ς  

ΕίΧρ.Κάτσαρη

□  Βογιάνη

□  Παπαναστασίου 

[ΐΑρχ. Μακαρίου

□  Μιαούλη

□  Μεσολογγίου
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ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

^απκόδυ^κόκαιτΌμΕϋςίχπαοχάλΓρΓίς

□τιραισγενίϊτψΕης (%) 
□SaïïîpcyfMÎÇTqfa; (°/) 
□τρπΌ̂ήςτφέΕζ pö

Ειδικές ομάδες πληθυσμού και ανεργία
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ΠΛΗΘΥΣΜΙΑΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Πληθυσμός κατά Ομάδες Ηλικιών
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Κατανομή Πληθυσμού της περιοχής παρέμβασης
ανά ηλικία

□  *0-4 □  * 5-9

□  *10-14 □  * 15-19

□  * 20-24 □  *25-29

□  *30-34 □  *35-39

□  *40-44 □  *45-49

□  *50-54 0*55-59
□  *60-64 □  *65-69

□  *70-74 O * 75-79

□  *80-84 □  *>=85
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

□  Αναλφάβητοι

■  Απόφοιτοι Δημοτικού

□  Απόφοιτοι Γυμνασίου

□  Απόφοιτοι Λυκείου

□  Απ όφοιτοι A B -Τ Η

□  Κάτοχοι Μεταπτυχιακού τίτλου
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ΧΑΡΗΣ 2. ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΠΡΑΞΕΩΝ Ε.Τ.Π.Α (ΕΡΓΑ Δ.Ε.Υ.Α.Ι) ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ

E U  n LP lOXrt . ΠΔΡΕΠ&Λ/ΗΧ 

i ·  ΔΙUTTO ΟΜ5ΡΙΟΙΊ

■ ■  ΔΙΙ/ΤΥΟ Α1/ΑΘΑΡΤΟΗ
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΧΡΟΝΟΔΙΑΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ

Α/Α

1.1.1

1.1.2
1.2.1

' .2.2
’.3.1

.3.2

U

'.2

.J_
\2_
.3

,2

1

Ύ

1
2

ΤΙΤΛΟΣ ΥΠΟΕΡΓΟΥ

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ
Απαλλοτριώσεις ιδιοκτησιών για την κατασκευή της 
λεωφόρου Γεννηματά
Κατασκευή λεωφόρου Γεννηματά
Απαλλοτριώσεις ιδιοκτησιών για την κατασκευή της 
οδού Ίκκου
Κατασκευή οδού Ίκκου
Απαλλοτριώσεις ιδιοκτησιών για την κατασκευή της 
οδού Μάκκη
Κατασκευή οδού Μάκκη
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Επέκταση δικτύων αποχέτευσης, ύδρευσης και απορροής 
όμβριων υδάτων
Τοπική ομάδα ανακύκλωσης
ΑΣΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΛΑΣΕΙΣ
Μελέτη ανάδειξης πρώην δημοτικών σφαγείων
Ανάπλαση κοινοχρήστων χώρων
Κατασκευή χώρου στάθμευσης αυτοκινήτων
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑ ΤΙ KO ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Ηλεκτροφωτισμός της ΚΑ’ Φεβρουάριου
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
Ανάδειξη διατηρητέων κτηρίων στα πρώην δημοτικά 
σφαγεία____________________________________
Προμήθεια εξοπλισμού μουσειακού χώρου
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ
Κατασκευή λιμανιού
Νέα χρήση κελυφών κτηρίων στα πρώην δημοτικά 
σφαγεία__________________________________
ΚΟΙΝΩΝΙΑ ΤΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΣ
Πιλοτική εφαρμογή Γ.Σ.Π μέτρησης δεικτών βιώσιμης 
ανάπτυξης
Δίκτυο ανταλλαγής και διάχυσης πληροφορίας 
σχετικής με την Υλοποίηση του σχεδίου δράσης
ΔΟΜΕΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΉΣ ΣΤΗΡΙΞΗΣ
Δημιουργία ΚΕ.Δ.ΑΠ
Εφαρμογή ενέργειας Βοήθεια στο Σπίτι
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ΤΙΚΗ ΚΑ ΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ 
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
Κατάρτιση νέων επιχειρηματιών σε θέματα 
οργάνωσης μικρών επιχειρήσεων
Κατάρτιση νέων ανέργων & ατόμων πλησίον της 
σύνταξης σε έργα ολοκληρωμένων αστικών 
παρεμβάσεων________ ___________________

.2

.3

Κατάρτιση κατοίκων της περιοχής σε θέματα 
ανακύκλωσης απορριμμάτων
Κατάρτιση ανέργων σε παραδοσιακά επαγγέλματα

Λειτουργία Συμβουλευτικής δομής και δικτύωσης 
ανέργων
ΣΥΣΤΑΣΗ ΝΕΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑ! ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ 
ΝΕΩΝ ΘΕΣΕΩΝ ΑΠΣΧΟΛΗΣΗΣ
Επιδότηση αυταπασχόλησης νέων επαγγελματιών
Επιδότηση επιχειρήσεων για την πρόσληψη ανέργων 
με αντικείμενο τις ολοκληρωμένες αστικές αναπλάσεις
Επιδότηση νέων μορφών απασχόλησης

ΤΕΛΟΣ



ΓΡΑΦΗΜ Α ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΕΤΠΑ ΑΝΑ ΕΤΟΣ

Υ2003
1,11%

Υ2006
25,93%

Υ2004
27,82%

ΓΡΑΦΗΜΑ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΕΚΤΑΝΑ ΕΤΟΣ

Y 2003
2,33% Υ2004

ΓΡΑΦ Η Μ Α Α Π Ο ΡΡΟ Φ Η ΣΗ Σ  ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΕΤΠΑ & ΕΚΤΑΝΑ ΕΤΟΣ

Υ2006
25,60%

Y 2003^ Υ2004

43,96%



ΓΡΑΦΗΜΑ ΑΠΟΡΡΟΦΗΣΗΣ ΧΡΗΜΑΤΩΝ ΕΤΠΑ & 
ΕΚΤ ΑΝΑ ΕΤΟΣ

4.500.000. 00

4.000. 000.00

3.500.000. 00

3.000. 000.00

2.500.000. 00

2 . 000.  000.00

1.500.000. 00

1.000.  000.00

500.000,00

0,00

□  118.600,00

7

□  2.802.800,75

/ /

/
Υ2003 Υ2004 Υ2005 Υ2006



ΦΩΤ. 22 ΠΕΡΙΟΧΗ ΚΑΛΟΥΤΣΙΑΝΗΣ (ΟΔΟΣ ΚΑ’ ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ)
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ΧΑΡΤΗΣ 1. ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΠΡΑΞΕΩΝ Ε.Τ.Π.Α ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ
ΠΑΡΕΜ ΒΑΣΗΣ

pioxrt nAPtnbAJH; 
MfTAòoPE/Cvcó τμήμα)

-fi- (έπαρχων)

AM ΑΠΛΑ J H KOINCKPIUTOM XûJRDN 

- f f -  ΔΗΜΟΤΙΚΟΝ /ÎAreiGJH 

U A TA IK E TH  AlNAW lOY 
HACUPOdxDTIJMOi
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2 ) Προγράμματα που έχουν εγκριθεΐ και υλοποιούνται

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΕΙΔΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΗΜΑΤΟΣ ΛΙΜΝΗΣ 29,34703 ΕΥΡΩ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΛΙΘΟΣΤΡΩΤΩΝ ΣΤΟ ΚΑΣΤΡΟ 2,934703 ΕΥΡΩ

ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΑΣ ΖΩΝΗΣ 29,34703 ΕΥΡΩ

( ΤΜΗΜΑ <ΣΚΑΛΑ- ΚΕΠΑΒΙ> ) 16434336 ΕΥΡΩ

ΜΕΛΕΤΗ ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗΣ ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΩΝ 3521643 ΕΥΡΩ

ΛΟΥΤΡΩΝ

ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ Μ.Μ.Ε ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΤΩΝ 64563,46 ΕΥΡΩ

ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

3) ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ < ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ >.

ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΚΕΝΤΡΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΔΗΜΟΥ 

ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ .

Εγκρίθηκε η πρόταση από το ευρωπαϊκό κοινοτικό ταμείο για την επέκταση του 

Κέντρου Δημιουργικής Απασχόλησης παιδιών με αυξημένο ωράριο και 

συμμετοχή παιδιών από ομάδες κοινωνικού αποκλεισμού (τσιγκανοπαιδα , 

παιδία οικονομικών μεταναστών ). Το κέντρο θα έχει επίσης και πρόγραμμα 

θεατρίσου παιχνιδιού σε ειδικά διαμορφωμένη αίθουσα .Φορέας υλοποιήσεις 

είναι το πνευματικό κέντρο και ο προϋπολογισμός ανέρχεται στα 140982,13. Την 

ευθύνη του προγράμματος έχει το Υπουργείο Εργασίας .
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4) ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ : ΣΥΝΕΧΙΖΟΜΕΝΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΚΑΙ 

ΠΡΟΩΘΗΣΕΙ ΤΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΕΙΣ

< ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΟΝΑΔΑΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ 2 ΚΑΠΗ ΔΗΜΟΥ 
ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ >

Εγκρίθηκε πρόταση από το ευρωπαϊκό κοινοτικό ταμείο για δημιουργία μονάδων 

κοινωνικής μέριμνας στο πρώτο και δεύτερο ΚΑΠΗ συνολικού προϋπολογισμού 

199559,79 με φορέα υλοποιήσεις την ΑΔΥ.

Αυτές οι προτάσεις διευκολύνουν της εργαζόμενες με την απασχόληση των 

παιδιών τους η τη φύλαξη γέρων ανήμπορων και ασθενέστερων σε διαφορετικές 

γειτονίες την ευθύνη του προγράμματος έχει το Υπουργείο Εργασίας .Επίσης από 

το 2003 στο δήμο Ιωαννίνων λειτουργεί ένα ΚΗΦΗ .Το έργο αυτό εντάσσεται στο 

περιφερειακό πρόγραμμα ΠΕΠ ηπείρου 2000-06 και συγχρηματοδοτείτε από την 

ευρωπαϊκή ένωση.

Στόχος του προγράμματος των Κέντρων Ημερήσιας Φροντίδας 

Ηλικιωμένων ( ΚΗΦΗ) .

Τα ΚΗΦΗ απευθύνονται σε ηλικιωμένους αστικών και ημιαστικών περιοχών μη 

δυνάμενο να αυτοεξυπηρετηθούν απόλυτα ( και ειδικές δυσκολίες -  άγνοια ) των 

οποίων το περιβάλλον που τα φροντίζει εργάζεται η αντιμετωπίζει σοβαρά 

κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα , υγείας και αδύνατη ανταποκριθεί στη 

φροντίδα που έχει αναλάβει.

Τα ΚΗΦΗ αναπληρώνουν το κενό με τη παροχή οργανωμένης κοινωνικής 

φροντίδας από εξειδικευμένο προσωπικό εθελοντές και άλλους φορείς κοινωνικής 

αλληλεγγύης της κοινότητας σε κατάλληλους διαμορφωμένους χώρους ημερήσιας 

η και ολιγόωρης παραμονής .

Σύσταση -  Μορφή

Τα κέντρα ημερήσιας φροντίδας ηλικιωμένων είναι μονάδες ημερήσιας φιλοξενίας 

ηλικιωμένων που δεν μπορούν να αυτοεξυπηρετηθούν απόλυτα ( κινητικές 

δυσκολίες άνοια ) , των οποίον το περιβάλλον που τα φροντίζει εργάζεται η 

αντιμετωπίζει σοβαρά οικονομικά η και οικονομικά προβλήματα καν αδύνατη
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να ανταποκρνθεί στη φροντίδα που έχει αναλάβετ.

Δικαιούχοι φορείς για τη σύσταση και λειτουργία των ΚΗΦΗ είναι οι φορείς 

τοπικής αυτοδιοίκησης όπως ορίζονται στην ΚΥΑ . Ν. 40035/27-7-01 των 

Υπουργείων Υγείας και Πρόνοιας και Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 

στην υπ’ αριθμό παράγραφο ΠΙγ /ΑΓΠ/ ΟΙΚ 14963/2001(ΦΕΚ 1397,Τ.Β )
Υπουργική απόφαση του Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας όπως αυτές 

τροποποιήθηκαν και ισχύουν. Για την λειτουργία των ΚΗΦΗ είναι απαραίτητη η 

έκδοση άδειας και ίδρυσης και λειτουργίας από την οικία Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ -  ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Τα ΚΗΦΗ αναπτύσσονται σε αστικές και ημιαστικές περιοχές παρέχουν 

υπηρεσίες ημερήσιας φιλοξενίας στις οποίες περιλαμβάνονται :

Νοσηλευτική Φροντίδα

Φροντίδα για την ικανοποίηση πρακτικών αναγκών διαβίωσης 

Ατομική Υγιεινή

Προγράμματα Δημιουργικής Απασχόλησης

Στο μέτρο του δυνατού ανάπτυξης λειτουργικών και κοινωνικών 

δεξιοτήτων.

Ο τελικός δικαιούχος σύστασης και λειτουργίας της δομής μπορεί να παρέχει 

υπηρεσία μετακίνησης των φιλοξενουμένων από και προς το ΚΗΦΗ εφόσον 

διαθέτει μεταφορικό μέσο .
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ΔΙΑΣΥΝΔΕΣΗ ΤΩΝ ΚΗΦΗ

Τα ΚΗΦΗ διασυνδέονται σε λειτουργικό επίπεδο με ΚΑΠΗ που ενδεχομένως 

υπάρχουν στην ίδια περιοχή , αξιοποιώντας την εμπειρία των στελεχών στην 

καταγραφή και την αξιολόγηση του πληθυσμού των ηλικιωμένων της περιοχής 

αλλά και τη προσφορά εργασίας των στελεχών του ΚΑΠΗ , ειδικότητες των 

οποίων δεν περιλαμβάνονται στων βασικό κορμό των στελεχών του ΚΗΦΗ .

ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΕΣ ΚΗΦΗ

1. Υπεύθυνη του Κέντρου -  Νοσηλεύτρια

2. Κοινωνικοί φροντιστές- 2 άτομα

3. Προσωπικό καθαριότητας -  1 άτομο

4. Εξωτερική συνεργάτες 

α) Ιατρός Παθολόγος

β) Κοινωνική λειτουργός 

γ) Ψυχολόγος

Σύμφωνα με της ανάγκες που προκύπτουν σε κάθε δομή μπορεί να γίνει 

εισήγηση για άλλη ειδικότητα που είναι απαραίτητη.

5. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα : < συνεχιζόμενη κατάρτιση και προώθηση της 

απασχόλησης >< Δημιουργία μονάδας κοινωνικής μέριμνας , τρίτο ΚΑΠΗ 

Δήμου Ιωαννίνων >Προϋπολογισμός 98.606,02. Εγκρίθηκε η πρόταση από 

το Ευρωπαϊκό Κοινοτικό Ταμείο.
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6. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα : κοινωνική μέριμνα

Στα πλαίσια των περιφερειακών προγραμμάτων του Γ ΚΠΣ ο Δήμος Ιωαννίνων 

δημιούργησε μονάδες < βοήθεια στο σπίτι > σε πολλές περιοχές του δήμου ( 

περιοχές Ζευγαριών , Κάστρο )

Το πρόγραμμα < Βοήθεια στο σπίτι > παρέχει στήριξη στη τρίτη ηλικία και 

ειδικότερα σε άτομα που ζούνε μόνα τους και χρειάζονται ιδιαίτερη φροντίδα .

Εφαρμόζεται με ευθύνη της Τοπικής Αυτοδιοίκησης .

Το πρόγραμμα < Βοήθεια στο Σπίτι > στοχεύει στην εξασφάλιση των 

απαραίτητων υπηρεσιών για μια αξιοπρεπή ζωή.

Απευθύνεται : Άμεσα σε άτομα μοναχικά ,μη αυτοεξυπηρετούμενα και
οικονομικά αδύναμα , κυρίως ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρίες . Το 
πρόγραμμα παρέχει οικογενειακή και πρωτοβάθμια νοσηλευτική φροντίδα, 
συμβουλευτική και συναισθηματική στήριξη όπως φροντίδα του νοικοκυριού, 
βοήθεια στην ατομική φροντίδα , παρακολούθηση και μέριμνα για την 
ιατροφαρμακευτική φροντίδα . Το πρόγραμμα αυτό γίνετε από ειδικούς 
επιστήμονες και καταρτισμένα στελέχη σε μη αυτοεξυπηρετούμενους πολίτες 
ηλικιωμένους , άτομα με αναπηρίες με προτεραιότητες αυτούς σε αυτούς που 
διαβιούν μόνοι τους και το εισόδημα τους δεν τους επιτρέπει να εξασφαλίζουν τις 
απαιτούμενες υπηρεσίες εξυπηρετήσεις ώστε να διευκολυνθεί η καθημερινή τους 
ζωή και μέσω της ενδυνάμωσης να αποκτήσουν τη μέγιστη δυνατή αυτονομία και 
την κοινωνική ευημερία .
Το κράτος μέσα από το πρόγραμμα < βοήθεια στο σπίτι > δεν έχει μόνο σκοπό 
την παραμονή των ατόμων με αναπηρίες στο οικείο φυσικό και κοινωνικό τους 
περιβάλλων , τη διατήρηση της συνοχής της οικογένειας αυτών , την αποφυγή 
χρήσης ιδρυματικής φροντίδας η καταστάσεων κοινωνικού αποκλεισμού . Την 
εξασφάλιση αξιοπρεπούς και υγιούς διαβίωσης των ατόμων τρίτης ηλικίας και τη 
βελτίωση της ποιότητας ζωής τους , αλλά αγγίζει και ένα ακόμα ευαίσθητο 
σημείο κοινωνικού χαρακτήρα που αντιμετωπίζει οι κοινωνία μας .
Το πρόγραμμα «β ο ή θ ε ια  στο σπίτι >> που έχει σκοπό τη διευκόλυνση της 
πρόσβασης στην αγορά εργασίας των γυναικών που είναι επιφορτισμένες με τη 
φροντίδα και εξυπηρέτηση ηλικιωμένων και λοιπών πληθυσμιακών ομάδων που 
χρίζουν βοήθειας και την αποφυγή καταστάσεων κοινωνικού αποκλεισμού μέσω 
της λειτουργίας δομών παροχής οργανωμένης και συστηματικής πρωτοβάθμιας
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κοινωνικής φροντίδας των ατόμων αυτών . Το πρόγραμμα αυτό με το κοινωνικό 
του χαρακτήρα εξασφαλίζει όχι μόνο τη παροχή υπηρεσιών σε άτομα τρίτης 
ηλικίας αλλά εξασφαλίζει τη παροχή υπηρεσιών φροντίδας για την προώθηση των 
ίσων ευκαιριών με τη διασφάλιση της ισότητας ευκαιριών των δυο φίλων στη 
προώθηση της γυναικείας απασχόλησης , με τη δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας στον κοινωνικό τομέα και στη διασφάλιση ίσων ευκαιριών πρόσβασης 
στην αγορά εργασίας .
Η νέα δομή << βοή θεία στο σπίτι >> προσφέρει

Συμβουλευτική και ψυχοσυναισθηματικη στήριξή
Νοσηλευτική μέριμνα
Φροντίδα του νοικοκυριού
Συντροφιά
Μικρό αγορές
Πληρωμή λογαριασμών
Βοήθεια στην ατομική υγιεινή

Άλλες υπηρεσίες που κρίνονται αναγκαίες όπως μετακίνηση με αυτοκίνητο αν 
διαθέτει ο φορέας ,δηλαδή ο δήμος , υλοποίησης του προγράμματος.
Οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται με περιοδικές επισκέψεις προσωπικού στο 
σπίτι των εξυπηρετούμενων με συχνότητα καθημερινή εβδομαδιαία η 
δεκαπενθήμερη ανάλογα με τις ανάγκες η ιδιαιτερότητες των ηλικιωμένων 
που συμμετέχουν στο πρόγραμμα . Το πρόγραμμα << βοήθεια στο σπίτι »  
είναι μια δομή όπου εντάσσεται για τη λειτουργία του στα επιχειρησιακά 
περιφερειακά που έχουν εγκριθεί από το Γ Κ.Π.Σ.

7. «  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΕΜΠΕΙΡΙΑΣ ΑΝΕΡΓΩΝ 

ΣΤΗΝ ΦΥΛΑΞΗ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ »

Για τα 15 σχολικά συγκροτήματα του Δήμου Ιωαννίνων

8. Έχουν υλοποιηθεί από τις Δημοτικής Επιχείρησης ΑΔΕΙ και ΔΕΥΑΙ 
όλα τα προγράμματα απασχόλησης άνεργων του ΟΑΕΔ ( Ανήκει στο 11 

Ε.Π. «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΕΙ -ΑΡΧΙΚΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΤΟΥ 

ΤΡΙΤΟΥ ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΣ »  ).

Πρόγραμμα απασχόλησης άνεργων με ειδικές ανάγκες , απεξαρτημένων , 

αποφυλακισμένων

Πρόγραμμα απασχόλησης άνεργων νέων από 18-29 ετών

Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας νέων άνεργων επιστήμων 

STAGE 2..3 και 4
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9. «  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΑΝΕΡΓΩΝ ΣΤΟ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ

»  ( Δημοτική Πινακοθήκη και Δημοτικό Μουσείο ) 

Εργάζονται είδη η συντηρητές .

10. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΚΛΕΙΣΘΕΝΗΣ : Μηχανοργάνωση 

Υπηρεσιών ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ προϋπολογισμού 117389,01 ευρώ

11. Γ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ :Έχει κατατεθεί ολοκληρωμένη 

πρόταση του δήμου και τεχνικά δελτία προϋπολογισμού 35216344,34 

ευρώ περίπου από το Μάρτιο του 1999 και για τη πρώτη φάση Έχουν 

εγκριθεί από το Περιφερειακό Συμβούλιο

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΤΗΣ ΟΔΟΥ «ΚΕΝΑΝ  

ΜΕΣΣΑΡΕ»
2.934.702,23

ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΑΙΔΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ 440.205,43
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12. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 2004

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΣΤΑ ΚΑΤΩ 

ΜΑΡΜΑΡΑ

1.173.881.14

ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ 

ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΚΙΑΦΑΣ

293.470,29

13. ποονοάιηιατα ΣΤΑ ΟΠΟΙΑ ΚΑΤΑΤΕΘΗΚΕ Ο ΦΑΚΕΛΟΣ .

- Επιχειρησιακό πρόγραμμα περιβάλλον ( ΑΠ. ΠΕΡ ) -  LIFE για τη λίμνη 

Παμβώτιδα , η οποία είναι ενχαγμένη στις περιοχές ιδιαίτερου φυσικού 

καλούς στο δίκτυο NATURA 2000. Υπήρχε συνεργασία με την 

αναπτυξιακή εταιρία ( Ήπειρος ) και την οικολογική οργάνωση 

( ΑΡΚΤΟΥΡΟΣ )

- Πρόγραμμα 1ST :

Πρόταση για κυκλοφοριακές ρύθμισης του ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ με χρήση της 

τηλεματικής . Έχει υποβληθεί πρόταση στο πρόγραμμα με θέμα την εισαγωγή 

νέων τεχνολογιών στο τομέα των μεταφορών και τη διαχείριση του 

κυκλοφοριακού φόρτου της πόλης .Οι Εταίροι στη κατάθεση της πρότασης ήταν 

φορείς από την Ιταλία και την Αγγλία .Παράλληλα όμως μέσω INTERNET 

αναζητούσαν συμμετοχή για συμμετοχή σε πιλοτικά προγράμματα σχεδιασμού 

και διαχείρισης χωρών υγειονομικής ταφής απορριμμάτων , μεθοδολογίας 

αποφυγής ρύπανσης των οικοσυστημάτων και βελτιοποιησης της διανομής του 

νερού
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- Κοινοτική πρωτοβουλία URBAN 2 : Σχέδιο αστικής ανάπτυξης για τη περιοχή 

του κάστρου και του ιστορικού κέντρου των Ιωαννίνων .

Έχουν σταλεί οι προτάσεις στο Υπουργείο Πολιτισμού και στο πρόεδρο του «  

Δικτύου φορέων ΟΤΑ κηρυγμένων ως ιστορικά διατηρητέα μνημεία »  και οι 

οποίες αφορούν την αποκατάσταση της Στέψης του ΚΑΣΤΡΟΥ και την ανάδειξη 

της φρουριακής αρχιτεκτονικής , τα κτίρια στης οδούς Ανεξαρτησίας 

,Κουντουριότου και Γιοσέφ Ελίγια της διαδικασίες υπογειοποίησης των καλωδίων 

ΔΕΗ , ΟΤΕ για ένα καλύτερο αισθητικό αποτέλεσμα στο Ιστορικό Κέντρο

Γραμμή προϋπολογισμού Β5-503 : Πρόταση για τη δέσμευση σε τοπικό 

επίπεδο για την απασχόληση .

14 . Κοινοτική πρωτοβουλία 14 INTERREG C / Δ ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ -  

ΑΝΑΤΟΛΙΚΟ ΤΟΞΟ , PROJECT «  RESTAURO»

Ανακαίνιση -  διάσωση Ιστορικών Κέντρων πόλεων

Ο Δήμος Ιωαννίνων εκδήλωσε το ενδιαφέρον του με πρόταση

( ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 1999 ) για συμμετοχή στο project RESTAURO το οποίο 

αφορά την ανακαίνιση και διάσωση των Ιστορικών Κέντρων ώστε να προωθηθεί 

μια Ευρωπαϊκή πρωτοβουλία των πόλεων. Συμμετείχαν η ΦΛΩΡΕΝΤΙΑ ΤΟ 

ΠΑΛΕΡΜΟ Η ΓΕΝΟΒΑ ΤΟ ΚΑΤΑΝΤΖΑΡΟ από την Ιταλία , οι πόλης της 

Γαλλίας ΑΒΙΓΙΟΝ ΜΑΣΣΑΛΙΑ και οι πόλη της Ισπανίας ΜΑΓΙΟΡΚΑ

15.Παρέμβαση για τη βιώσιμη Ανάπτυ§η οικισμών και κατοικίας -  

HABIDAD II AGENTA

Έχει σταλεί ο πλήρης φάκελος της πρότασης στο ΥΠΕΧΩΔΕ για 

χρηματοδότηση του δήμου -  βιώσιμη ανάπτυξη οικισμών και κατοικίας και 

περιλαμβάνει :
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A) Την εκπόνηση ψηφιακού χαρτογραφικού υποβάθρου με τη μορφή των 

γεωγραφικών συστημάτων πληροφόρησης

Β) Τη σύνταξη προκαταρκτικής μελέτης αξιοποιήσεις του << Ακραίου>>

Γ) Την αποκατάσταση των κτιρίων των παλαιών Δημοτικών σφαγείων 

Δ) Των εξωραϊσμό της Δημοτικής αγοράς ανεξαρτησίας 

Ε) Την ανάπτυξη αθλητικού πυρήνα στα σεισμόπληκτα

Στ) Τη διαμόρφωση χωρών άθλησης και την αναβάθμιση της δασικής 

επεκτάσεις του Πάρκου ΠΥΡΣΙΝΕΛΛΑ.
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ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΨΗΦΙΑΚΟΥ 

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΙΚΟΥ ΥΠΟΒΑΘΡΟΥ ΜΕ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΩΝ

234.776,23

ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 5.454.21

ΣΥΝΤΑΞΗ ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗΣ 

ΜΕΛΕΤΗΣ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ 

ΑΚΡΑΙΟΥ

787.589,25

ΕΞΩΡΑΪΣΜΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ 

ΑΓΟΡΑΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ

146.735,14

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΠΥΡΗΝΑ 

ΣΤΑ ΣΕΙΣΜΟΠΛΗΚΤΑ

880.410,86

ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΥΠΑΙΘΡΙΩΝ ΧΩΡΩΝ 

ΑΘΛΗΣΗΣ ΣΤΟ ΠΑΡΚΟ 

ΠΥΡΣΙΝΝΕΛΑ

146.735,14

16. προγράμματα ΓΙΑ ΤΑ ΟΠΟΙΑ ΑΝΑΜΕΝΟΝΤΑΙ ΕΓΚΡΙΣΕΙΣ 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ INTERREG III

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΕΡΓΟΥ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ
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ΕΠΕΚΤΑΣΗ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ ΞΕΝΙΑ 4402054,29

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ 

ΤΟΥ ΣΟΥΦΑΡΙ ΣΕΡΑΙ

2934702,86

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΞΗ 1027146

ΤΟΥ «  ΑΡΧΟΝΤΙΚΟΥ ΤΟΥ ΠΑΣΑ 

ΚΑΛΟΥ»- ΚΑΣΤΡΟΣΠΙΤΟ

4532856293470,29

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

ΠΟΙΟΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΚΑΙ 

ΑΝΤΟΧΗΣ ΥΛΙΚΩΝ ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ 

ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΤΗΣ Α.Δ.Ε.Ι.

146735,14

ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 

ΚΑΤΑΓΡΑΦΗΣ, ΗΧΟΓΡΑΦΗΣΗΣ, 
ΜΕΛΕΤΗΣ ΤΩΝ ΚΟΙΝΩΝ ΜΟΥΣΙΚΩΝ 

ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΛΛΗΝΟΦΩΝΗΣ ΚΑΙ 

ΑΛΒΑΝΙΚΗΣ ΜΟΥΣΙΚΗΣ 

ΠΑΡΑΔΟΣΗΣ

146252,85

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΘΑΡΡΥΝΣΗ ΚΑΙ ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ 

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ ΩΔΕΙΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ 

ΩΔΕΙΩΝ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ

29347,03

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΥΣ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ ΤΩΝ 

ΕΛΛΗΝΟΦΩΝΩΝ ΔΗΜΩΝ ΤΟΥ 

ΣΑΛΕΝΤΟ ΙΤΑΛΙΑΣ

29.347,03

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΘΕΑΤΡΙΚΩΝ 

ΔΡΩΜΕΝΩΝ ΣΤΗ Ν ΠΟΛΗ ΣΤΗ
29.456,23
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ΔΙΑΛΕΚΤΟ ΓΚΡΙΚΟ ΑΠΟ ΜΑΘΗΤΕΣ 

ΤΟΥ ΚΟΡΙΛΙΑΝΤΟ NT’ ΟΤΡΑΝΤΟ 

ΙΤΑΛΙΑΣ

ΕΚΔΟΣΗ ΚΟΙΝΟΥ ΛΕΥΚΩΜΑΤΟΣ 

ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΠΟΙΗΤΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ 

ΗΠΕΙΡΟ ΚΑΙ ΣΑΛΕΝΤΟ ΙΤΑΛΙΑΣ

5482358,25

ΑΜΟΙΒΕΑΙΣ ΑΝΤΑΛΛΑΓΕΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

176.526,75

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΔΙΑΣΥΝΟΡΙΑΚΟΥ 

ΚΛΕΙΣΤΟΥ ΑΘΛΗΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ 

ΣΚΟΠΟΒΟΛΗΣ ΚΑΙ ΤΟΞΟΒΟΛΙΑΣ

325145,85

17. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ-ΤΕΧΝΙΚΑ ΔΕΛΤΙΑ ΕΡΓΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ ΓΙΑ 

ΤΟ Γ ΚΠΣ

Έχουν κατατεθεί από των Δήμο Ιωαννιτων για έγκριση στα προγράμματα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και τα παρακάτω :

ΠΕΠ ΗΠΕΙΡΟΥ 2000-06

ΜΕΤΡΟ 5.1“

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ Α.Δ.Ε.Ι.ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΝΕΑΣ ΔΟΜΗΣ 

ΒΡΕΦΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΣΤΟΝ 

ΔΗΜΟ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ ΣΤΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΛΑΚΚΩΜΑΤΑ

7-01-02

ΜΕΤΡΟ 5.1β 7-01-02

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΔΕΙ ΓΙΑ ΤΗ

ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΟΝΑΔΑΣ
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«ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΤΟ ΣΠ ΙΤ Ι» ΣΤΟΝ 

ΔΗΜΟ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ ΣΤΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

ΖΕΥΓΑΡΙΑ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ Α.Δ.Ε.Ι. ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΜΟΝΑΔΑΣ «  ΒΟΗΘΕΙΑ 

ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ »  ΓΙΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΕ ΕΙΔΙΚΕΣ ΑΝΑΓΚΕΣ ΣΤΟΝ ΔΗΜΟ 

ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

Σε συνεργασία με την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση Ιωαννίνων στάλθηκε 

πρόταση για τη δημιουργία κέντρου Δημιουργικής απασχόλησης Παιδιών και 

Νέων με ειδικές ανάγκες συν πόλη των Ιωαννίνων

ΜΕΤΡ02.1 ΠΡΑΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΛΟΦΟΥ

11-09-02

ΒΕΛΙΣΑΡΙΟY-ΠΡΑΞΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΔΡΟΣΙΑΣ-ΠΕΝΤΕΛΗΣ-ΖΕΥΓΑΡΙΩΝ - 
ΤΣΙΦΛΙΚΟΠΟ ΥΛΟ Y-ΠΡΑΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΤΑΥΡΑΚΙΟ Y - 
ΟΛΥΜΠΙΑΔΑΣ-ΚΑΤΩ ΜΑΡΜΑΡΩΝ- 

ΑΝΑΘΕΩΡΗΣΗ ΓΕΝΙΚΟΥ 

ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

21-10-02

ΜΕΤΡ04.5 ΟΡΘΟΛΟΓΙΚΗ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΒΟΣΚΟΤΟΠΩΝ ΔΗΜΟΥ 

ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

19-11-02

ΜΕΤΡ03.3 ΑΝΑΠΛΑΣΗ- 

ΑΝΑΔΕΙΞΗΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΩΝ 

ΛΟΥΤΡΩΝ-ΑΝΑΔΕΙΞΗ <ΒΕΛΗ 

ΤΣΑΜΙΟΥ> ΥΠΟΔΟΜΕΣ ΚΤΙΡΙΟΥ 

ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ

ΛΗΓΕΙ 31-12-2002

18. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΠΕΡΙΚΑΛΛΩΝ» (ΕΠ.ΠΕΡ)
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ΜΕΤΡΟ 4.2 ΣΧΕΔΙΟ ΔΡΑΣΗΣ 

ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟΥ ΘΟΡΥΒΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ

30-09-2002

ΜΕΤΡ07.2-4 Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΑΞΙΟΛΟΓΩΝ 

ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΔΙΑΤΗΡΗΤΕΩΝ ΚΤΙΡΙΩΝ 

(ΠΟΥ ΑΝΗΚΟΥΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟ 

ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ )

30-10-2002

ΜΕΤΡΟ 7.2-5 Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 

ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΠΛΑΣΗ 

ΠΛΑΤΕΙΑΣ «25ns ΜΑΡΤΙΟΥ» ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ 

ΤΟΥ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΤΟΥ 

ΔΗΜΟΥ ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

30-11-2002
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ο Δήμος Ιωαννιτών πληροί όλες τις προϋποθέσεις για να εξελιχθεί σε πόλο έλξης 

με την Ευρώπη, την Αλβανία και τα υπόλοιπα Βαλκάνια.

Ο Δήμος Ιωαννιτών έχει την ιστορική ευκαιρία να αναδεχθεί σε οικονομικό κέντρο 

τουλάχιστον της Νότιας Αλβανίας.

Αυτό μπορεί να γίνει σε δύο επίπεδα.

Πρώτο με την ενεργοποίηση του παραγωγικού δυναμικού της περιοχής για την 

κάλυψη των αναγκών της Αλβανικής αγοράς και δεύτερο με το να καταστεί ο Δήμος 

Ιωαννίνων Κέντρο Ευρωπαϊκών επενδύσεων στην περιοχή, ειδικά με την ολοκλήρωση της 

Εγνατίας Οδού.

Σε εθνικό επίπεδο, ο Δήμος Ιωαννιτών διαθέτει αρκετά πλεονεκτήματα που 

μπορούν, εφόσον ενταχθούν σε ένα σωστό προγραμματισμό, να αναδείξουν το Δήμο 

Ιωαννίνων σε πόλο τουριστικής έλξης και να αποφέρουν σημαντικά, οικονομικά και 

κοινωνικά οφέλη στο Δήμο.

Είναι λοιπόν, ο Δήμος Ιωαννιτών ο ενδιάμεσος σταθμός για κάθε επίσκεψη στο 

Νομό Ιωαννίνων γιατί διαθέτει πληθώρα τουριστικών, περιβαλλοντικών, ιστορικών και 

λοιπών πόλων έλξης που ακόμη είναι ανεπαρκώς αξιοποιημένα. Από την άλλη πλευρά ο 

ίδιος ο Δήμος είναι ένα μουσείο, με την παλαιό πόλη, όπου ακόμη σώζονται αρκετά 

δείγματα της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής του τόπου, με το Κάστρο, το Νησί και φυσικά 

την περίφημη Λίμνη, όπου λειτουργεί το καλύτερο ναυταθλητικό κέντρο των Βαλκανίων.

Επιπλέον η ύπαρξη του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου με τις συνεδριακές 

δραστηριότητες που αναπτύσσονται θα μπορούσαν να δράσουν προσθετικά με τα λοιπά 

ισχυρά ελκτικά στοιχεία του Δήμου.

Χρειάζεται λοιπόν εντατικοποίηση των σημερινών δράσεων για την εκμετάλλευση 

των δυνατοτήτων αυτών. Ήδη ο Δήμος δραστηριοποιείται για την ανάπλαση του ιστορικού 

κέντρου και μεμονωμένων κτισμάτων στη βάση συμμετοχής σε προγραμματικές 

συμβάσεις, εξασφάλισης χρηματοδοτήσεων από κοινοτικά προγράμματα και ανάληψης 

οπωσδήποτε πρωτοπόρων πρωτοβουλιών στον τομέα της αναψυχής όπως π.χ. λειτουργία 

του αναψυκτηρίου «Κυρά Φροσύνη» στο Μώλο, σε μια εποχή που δεν υπήρχαν άλλα 

μαγαζιά εκεί.

Παράλληλα είναι απαραίτητη και η διαρκής περιβαλλοντική μέριμνα για την 

προστασία και αναβάθμιση της λίμνης και των παραλίμνιων περιοχών και των μεγάλων 

συγκεντρώσεων πρασίνου που περιβάλλουν τον Δήμο Ιωαννιτών. (Αισθητικό Δάσος, Άλσος 

Περιβλέπτου, Πάρκο Πυρσιννέλα) για πολλά από τα οποία ο Δήμος έχει έμμεσο (όπως

69



για τη Λίμνη, στην διαχείριση της οποίας παρεμβαίνει μέσα από την Δ.Ε.Λ.Ι.) ή άμεσο 

λόγο και αρμοδιότητες (Πάρκο Πυρσινέλλα).

Από αυτές τις περιοχές οι πιο ευαίσθητες είναι οι παραλίμνιες περιοχές, γιατί 

πάνω σ’ αυτές εξασκείται μεγάλη οικιστική πίεση. Χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η 

περιοχή του Μάτσικα, η οποία έχει χαρακτηριστεί από την αρχική ΖΟΕ (1989) ως 

παραλίμνια περιοχή βιοτόπου με πλήρη απαγόρευση της δόμησης, για να 

αποχαρακτηριστεί με μεταγενέστερη τροποποίηση της 20Ε (ζώνη οικιστικού ελέγχου, 

1993), ενώ ήδη να προχωρά η διαδικασία ένταξης της στο σχέδιο πόλης.

Σε άλλη παραλίμνια τοποθεσία έχουν σημειωθεί μη αναστρέψιμες ενέργειες 

(κτίριο ΚΕ.ΠΑ.ΒΙ. που είναι ημιτελές χωρίς ορατή προοπτική ολοκλήρωσης). Από τον 

Δήμο υλοποιούνται και προγραμματίζονται ενέργειες εξωραϊσμού και αξιοποίησης της 

παραλίμνιας ζώνης της πόλης (απομάκρυνση εργοταξίου Δήμου, ανάπλαση πάρκου 

Κάτσαρη).

Η 20Ε αντιπροσωπεύει τον θεσμοθετημένο σχεδίασμά της ευρύτερης περιοχής της 

πόλης και εκτείνεται μέχρι την βιομηχανική περιοχή Ροδοτοπίου (προς Β) μέχρι την 

Νεοκαισάρεια (προς Ν.), τα Μάρμαρα (προς Δ.) και τους Λογγάδες (προς Α). Η ελεγχόμενη 

από την 20Ε έκταση κρίνεται από όλους τους φορείς ότι πρέπει να αυξηθεί ιδιαίτερα 

λόγω της Εγνατίας οδού, που δημιουργεί νέα χωροταξικά δεδομένα, αλλά και γιατί η 

πρόσφατη (1993) τροποποίησή της ήταν αποτελεσματική. Ήδη έχει ξεκινήσει η 

διαδικασία τροποποίησης της 20Ε από την Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση, με συγκέντρωση 

των απόψεων των εμπλεκόμενων ΟΤΑ και λοιπών ενδιαφερομένων φορέων.

Περιοχές εκτός σχεδίου μέσα στα διοικητικά όρια του Δήμου Ιωαννιτών ελέγχονται 

επίσης από την 20Ε.

Το Γ.Π.Σ. (γενικό πολεοδομικό σχέδιο) αντιπροσωπεύει το θεσμοθετημένο 
σχεδίασμά των Ιωαννίνων και των όμορων δημοτικών διαμερισμάτων και οικισμών με τους 
οποίους πρότεινε την διοικητική ενοποίηση. Η κατεύθυνση αυτή που δεν έχει υλοποιηθεί, 
παραμένει μέσα στους στόχους των Δημοτικών αρχών που αναφέρονται στη Δημιουργία 
Μητροπολιτικού Δήμου Ιωαννίνων με το σκεπτικό το γεγονός ότι ο Δήμος αποτελεί το 
κέντρο της ευρύτερης περιοχής του Λεκανοπεδίου και επεκτείνεται σ’ αυτό με μια σειρά 
δραστηριότητες και υπηρεσίες (αποκομιδή απορριμμάτων, υδροδότηση, παροχή πάσης 
φύσεως υπηρεσιών).
Οι επιπτώσεις της Εγνατίας οδού μπορούν να συνοψιστούν στις εξής:

• Θα αναβαθμιστούν ριζικά οι συνθήκες προσπελασιμότητας στην Ήπειρο και κυρίως 

στο Νομό Ιωαννίνων.

• Θα επηρεαστεί το φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον (έχουν εκφραστεί ανησυχίες για 

το Θέατρο Δωδώνης)
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• Η Εγνατία θα διέλθει μεταξύ Πεδινής και Νεοκαισάρειας, νοτίως των Ιωαννίνων, και 

προφανώς θα ενισχύσει την ήδη παρατηρούμενη κατεύθυνση κύριας επέκτασης τη 

πόλης προς την περιοχή του Πανεπιστημίου.

• Η διέλευση της Εγνατίας θα επηρεάσει την παραγωγική βάση της πόλης (π.χ. 

ανάπτυξη υπηρεσιών μεταφορών, ενίσχυση δευτερογενούς τομέα).

Οι επιπτώσεις αυτές θα ενισχυθούν σε περίπτωση κατασκευής σιδηροδρομικής 

γραμμής Ηγουμενίτσα -  Ιωάννινα -  Καλαμπάκα που έχει μπει σε μακροπρόθεσμο 

προγραμματισμό του ΟΣΕ.

Προκύπτει λοιπόν άμεση ανάγκη επεξεργασίας ειδικού χωροταξικού σχεδιασμού 

εκατέρωθεν της Εγνατίας οδού που σήμερα λείπει .

Το έντονο κυκλοφοριακό πρόβλημα στο δήμο Ιωαννίνων προκαλεί υποβάθμιση 

του περιβάλλοντος (μόλυνση -  ηχορύπανση -  οπτική όχληση) που είναι ιδιαίτερα αισθητή 

σήμερα στις δυτικές συνοικίες και κυρίως στο κέντρο της πόλης. Η κατάσταση αυτή 

επιχειρείται να επιλυθεί με την κυκλοφοριακή μελέτη που έχει ανατεθεί από τον Δήμο 

και βρίσκεται σε εξέλιξη. Η κυκλοφοριακή μελέτη πρόκειται να συντονιστεί με ειδική 

πολεοδομική μελέτη χρήσεων γης στο κέντρο της πόλης (οι δύο μελέτες αποτελούν 

συστατικά στοιχεία του έργου «ανάπλαση του κέντρου της πόλης» του οποίου φορέας 

υλοποίησης είναι ο Δήμος.

Η κατασκευή της εδώ και πολλά χρόνια συζητούμενης, παράκαμψης της πόλης 

αναδεικνύεται σε θέμα άμεσης προτεραιότητας γιατί χωρίς αυτήν καμιά διαχείριση του 

εσωτερικού δικτύου της πόλης δεν μπορεί να είναι μακροπρόθεσμα αποτελεσματική. Η 

κατασκευή της παράκαμψης θα ανακουφίσει το κυκλοφοριακό της πόλης, αλλά θα 

δημιουργήσει νέα χωροταξικά δεδομένα και θα φέρει κοινωνικοοικονομικές μεταβολές.

Όσον αφορά τα σχολεία της πόλης, όχι ως συνολικό δυναμικό αλλά ως κατανομή 

του δυναμικού αυτού στο σύνολο της πόλης (τα σχολεία είναι συγκεντρωμένα στις 

παλαιότερες περιοχές του σχεδίου της πόλης). Λόγω της βραδύτητας στην υλοποίηση των 

σχεδίων και σε σχεδιασμό με το γνωστό πρόβλημα της εξεύρεσης πιστώσεων πολλοί 

δρόμοι στις νότιες συνοικίες της πόλης παραμένουν αδιάνοικτοι.

Η κατεύθυνση του Γ.Π.Σ. για αξιοποίηση του μεγαλύτερου μέρους του Ακραίου 

Στρατοπέδου ( περίπου 500στρ.) με εφαρμογή προγράμματος έτοιμης κατοικίας και 

εγκατάσταση του διοικητικού κέντρου της πόλης, είναι εξαιρετικά αβέβαιο αν τελικά θα 

υλοποιηθεί, και αποτελεί ένα από τα προβλήματα που ζητούν άμεση ρύθμιση: έτσι όπως 

διαμορφώνεται η κατάσταση (με τον χώρο του Ακραίου να διατηρεί την σημερινή χρήση 

του) δημιουργεί έλλειμμα ζωτικού χώρου με συνακόλουθες πιέσεις ανάπτυξης σε άλλη 

περιοχή, ενώ εγκλωβίζεται σταδιακά το στρατόπεδο από περιοχές κατοικίας, των οποίων 

την ορθολογική πολεοδομική οργάνωση και λειτουργία παρεμποδίζεται.
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Η αξιοποίηση ίου στρατοπέδου εκτός από το ότι θα βοηθήσει στην αποσυμφόρηση 

του κέντρου με τον περιορισμό των κινήσεων προς αυτό, θα ελευθερώσει και μέρος των 

εκεί ευρισκόμενων δημοσίων κτιρίων, στα οποία θα μπορούσαν τότε να μεταστεγαστούν οι 

δημοτικές υπηρεσίες που λειτουργούν σήμερα σε νοικιαζόμενα κτίρια γύρω από το 

Δημαρχείο και να αντιμετωπιστεί έτσι το στεγαστικό τους πρόβλημα με τρόπο που να 

αρμόζει στην ιστορία, την έντονη δραστηριοποίηση και τις διαγραφόμενες προοπτικές 

ανάπτυξης του Δήμου.

Στους τομείς της Παιδείας και της Υγείας η κατάσταση του Δήμου Ιωαννιτών, είναι 

σαφώς σε επίπεδο ανώτερο από τον μέσο όρο του Ελληνικού συνόλου.

Το Δημοτικό Πνευματικό Κέντρο έχει μια εξαιρετικά έντονη παρουσία στο 

πολιτιστικό γίγνεσθαι στο Δήμο Ιωαννίνων. Η υποδομή σε πολιτιστικούς χώρους είναι 

επαρκής και δεν υπάρχουν μεγάλες ανάγκες επιπλέον χώρων. Ο τομέας παρουσιάζει 

δυναμισμό (ίδρυση Βυζαντινού Μουσείου στο Ιτς Καλέ, επέκταση Λαογραφικού 

Μουσείου).

Η δραστηριοποίηση του Δήμου σε θέματα άθλησης εκδηλώνεται κυρίως μέσα από 

το Αθλητικό Τμήμα του Πνευματικού Κέντρου. Μέσα στους μελλοντικούς στόχους του 

Δήμου είναι η ανέγερση αθλητικού κέντρου στην παραλίμνια περιοχή ανατολικά της 

Βρυσούλας, η κατασκευή ανοικτής πισίνας ολυμπιακών προδιαγραφών στο Πάρκο 

Πυρσιννέλα και η ίδρυση δημοτικής επιχείρησης για την διαχείριση -  εκμετάλλευση των 

εγκαταστάσεων αυτών. Εφόσον υλοποιηθούν οι μελλοντικοί στόχοι του Δήμου θα 

καλυφθεί η αισθητή σήμερα έλλειψη ενός δεύτερου μεγάλου αθλητικού κέντρου στην 

νότια πλευρά της πόλης, που είναι εξάλλου, και η κατεύθυνση της κύριας ανάπτυξης.

Στο δίκτυο ύδρευσης παρουσιάζονται μεγάλες καθυστερήσεις στην κατασκευή και 

επέκταση των συστημάτων και του δικτύου κυρίως λόγω έλλειψης χρηματοδότησης.

Τα δίκτυα αποχέτευσης όμβριων -  ακαθάρτων είναι σχετικά καινούρια και τα 

πλέον συγκροτημένα της πόλης. Εξακολουθούν να υπάρχουν περιοχές που αποχετεύουν 

σε βόθρους. Επειδή οι βόθροι λειτουργούν κατά κανόνα ως απορροφητικοί, μολύνουν τον 

υδάτινο ορίζοντα της περιοχής, και κατά συνέπεια και την Λίμνη. Εκτιμάται ότι είναι 

ποσοστό πάνω από 50% είναι συνδεδεμένο με τον Βιολογικό καθαρισμό που λειτουργεί 

από το 1992.

Η διαχείριση των στερεών αποβλήτων είναι ένα από τα σοβαρότερα προβλήματα 

του Δήμου Ιωαννίνων και του Λεκανοπεδίου Ιωαννίνων, δεδομένου ότι συνδέεται άμεσα με 

το ζήτημα της προστασίας του περιβάλλοντος, της ποιότητας ζωής και εν τέλει της 

ανάπτυξης. Η σημερινή υποδομή για διάθεση αποβλήτων περιορίζεται σε έναν 

ελεγχόμενο χώρο που τον διαχειρίζεται ο Δήμος, ενώ υπάρχουν πολλοί μικροί περιαστικοί 

χώροι που έχουν μετατραπεί σε σκουπιδότοπους ανεξέλεγκτης διάθεσης.
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Παράλληλα με στόχο την συνολική αντιμετώπιση του προβλήματος των 

αποβλήτων (αστικά, νοσοκομειακά, βιομηχανικά, κ.λ.π.) ο Δήμος έχει εκπονήσει ένα 

ολοκληρωμένο Σύστημα Οικολογικής Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων Δήμου και 

Λεκανοπεδίου Ιωαννίνων, γνωστό ως “ECO - MAN” που υποβλήθηκε στην Ε.Ε..

Ο Δήμος Ιωαννίνων τηλεφωνοδοτείται από δύο κέντρα, από τα οποία το ένα είναι 

συμβατικό και πρόκειται σύντομα να αναβαθμιστεί σε ψηφιακό, ενώ το άλλο είναι ήδη 

ψηφιακό. Όλες οι αιτήσεις τηλεφωνοδότησης έχουν ικανοποιηθεί.

Π Ρ Ο Β Λ Η Μ Α Τ Α  Δ Η Μ Ο Υ

Η σημαντική αύξηση του πληθυσμού του Δήμου, έχει ως αποτέλεσμα τη μεγάλη 

ανοικοδόμηση το κεντρικού κυρίως τμήματος της πόλης των Ιωαννίνων, περιοχή παλαιού 

σχεδίου -  η οποία σε συνδυασμό με:

• Τη σημαντική υψηλή πυκνότητα δόμησης του κεντρικού τομέα της πόλης των 

Ιωαννίνων

• Το μεγάλο αριθμό αυτοκινήτων (233 αυτοκίνητα ανά 1000 κατοίκους)

• Τη μη διάνοιξη ακόμη κεντρικών αρτηριών τόσο στο κεντρικό τμήμα της πόλης των 

Ιωαννίνων, όσο και στην περιφέρεια.

• Την ύπαρξη στο κέντρο του δήμου σημαντικών δραστηριοτήτων που προσελκύουν 

κίνηση τροχοφόρων.

• Την υποχρεωτική διέλευση της υπέρ τοπικής κυκλοφορίας μέσα από την πόλη, 

έχει σαν συνέπεια:

• Την έλλειψη σηματοδότησης βασικών αρτηριών της πόλης των Ιωαννίνων

• Τη μόλυνση του υπεδάφους και της λίμνης Παμβώτιδας από αστικές λειτουργίες

• Τη μείωση των κοινόχρηστων χώρων ανά κάτοικο

• Τη μείωση των ελεύθερων χώρων

• Την έλλειψη χώρων στάθμευσης

• Την αύξηση του κυκλοφοριακού φόρτου

• Την αύξηση το θορύβου

Σε αρκετές περιοχές η αύξηση του κυκλοφοριακού φόρτου ξεπερνά στο κέντρο 

της πόλης το 75% ενώ σε ακραίες περιπτώσεις το 30%.

Αποτέλεσμα αυτών είναι:

• Η υποβάθμιση του περιβάλλοντος και της ποιότητας ζωής των κατοίκων ιδιαίτερα στο 

κέντρο, αλλά και σε ορισμένες περιφερειακές συνοικίες.

• Η κακή κυκλοφοριακή οργάνωση και η δυσλειτουργία του κέντρου και των 

συνοικιών της πόλης.
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• Η ανάμιξη υπεριοπικής και τοπικής κυκλοφορίας

• Η υποβάθμιση και μερική καταστροφή σημαντικών αρχιτεκτονικών και ιστορικών 

τμημάτων και μνημείων της πόλης.

• Η υποβάθμιση και αλλοίωση του παραλίμνιου αστικού και μη φυσικού 

περιβάλλοντος.

Παρ’ ότι η ιστορία του Δήμου είναι στενά συνυφασμένη με την λίμνη Παμβώτιδα 

μεγάλα τμήματα της παραλίμνιας ζωής είναι αδιαμόρφωτα ή παρουσιάζουν σημαντικές 

ελλείψεις σε κοινωνικό και τεχνικό εξοπλισμό, με προφανείς δυσμενείς επιπτώσεις στο 

παραλίμνιο οικοσύστημα (περιοχή από Κυρά Φροσύνη μέχρι ΚΕ.ΠΑ.ΒΙ., από Βογιάνου 

μέχρι εγκαταστάσεις ΔΕ AI, περιοχή Μάτσικα).

Επίσης ακραίες συνοικίες της πόλης παρουσιάζουν σημαντικότατες ελλείψεις σε 

κοινωνικό εξοπλισμό, σε χώρους αναψυχής και πρασίνου, καθώς και ανυπαρξία οδικών 

αρτηριών (περιοχές Βοτανικού, Λασπότοπου, Οικισμός Παμβώτιδας, Καλλιθέα).

Τα βασικά τμήματα της πόλης αποτελούν:

Ο κύριος πυρήνας της που αποτελείται από το Κάστρο και το ιστορικό κέντρο. 

Στον τομέα αυτόν επιβάλλονται ειδικοί όροι και περιορισμοί δόμησης για την προστασία 

της φυσιογνωμίας του Δήμου και διατήρηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών του.

Το παλαιό σχέδιο πόλης με τις περιοχές Μητροπόλης, Αγίου Νικολάου, 

Καλούτσιανης, Πλάτανου, Καραβατιάς, Λούτσας, Ζευγαρίων, Αμπελοκήπων και οι νέες 

συνοικές Σεισμοπλήκτων, Κιάφας, Βελισσαρίου, Βρυσούλας, Βοτανικού, Λασποτόπου, 

Αγίας Τριάδας, Καλλιθέας, Δροσιάς, Πεντέλης, Οικισμός Ανθούπολης. Μεταξύ των 

διαφόρων περιοχών του Δήμου τα προβλήματα είναι διαφορετικά.

Στον κεντρικό τομέα του δήμου είναι εμφανής η υψηλή πυκνότητα δόμησης και η 

υπερεκμετάλλευση των ακινήτων, η έλλειψη χώρων στάθμευσης, οι στενοί δρόμοι που 

ασφυκτιούν από το μεγάλο κυκλοφοριακό φόρτο, η έλλειψη σηματοδοτήσεων ακόμη και 

σε βασικές κεντρικές αρτηρίες, η υπέρβαση της επιτρεπόμενης στάθμης θορύβου, η 

στενότητα των ελεύθερων χώρων.

Αντίθετα στις νέες συνοικίες τα προβλήματα οφείλονται κύρια στη μη ολοκλήρωση 

των πράξεων εφαρμογής και εντοπίζονται στην έλλειψη ακόμη και στοιχειωδών έργων 

υποδομής (αδιάνοιχτοι ή αδιαμόρφωτοι δρόμοι, ανυπαρξία έργων αποχέτευσης) καθώς 

και η έλλειψη κοινόχρηστων χώρων.
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Όλα αυτά τα προβλήματα σηματοδοτούν την εντεινόμενη κρίση και των μεσαίου 

μεγέθους αστικών κέντρων στα οποία εντάσσεται ο Δήμος Ιωαννίνων. Μια κρίση την 

βιώνουν καθημερινά οι πολίτες.

Αιχμές του συνολικού προβλήματος είναι:

• Συνεχής και άναρχη εξάπλωση του αστικού ιστού στον περιαστικό χώρο και 

συρρίκνωση ή υποβάθμιση των φυσικών και κοινωνικών χαρακτηριστικών, σε 

συνδυασμό με την υπονόμευση των ευαίσθητων οικοσυστημάτων, όπως είναι η Λίμνη 

Παμβώτιδα.

• Υποβάθμιση του Κέντρου και του Ιστορικού Κέντρου

• Υποβάθμιση της αρχιτεκτονικής και πολιτισμικής φυσιογνωμίας και απώλεια της 

αισθητικής

• Κατάρρευση του κοινωνικού ιστού και έλλειψη δεσμών κοινωνικής αλληλεγγύης

• Αλματώδης αύξηση της αυτοκίνησης και ιδιαίτερα της ιδιωτικής (τα Γιάννενα έχουν 

την πρώτη θέση στη χώρα μας)

• Ρύπανση που επηρεάζει και τις περιαστικές περιοχές.

Οι νέες προσεγγίσεις της Βιώσιμης Ανάπτυξης είναι η μόνη απάντηση για την 

προστασία και αναβάθμιση του αστικού και περιαστικού περιβάλλοντος για

• Ένα δήμο με πολιτισμική και περιβαλλοντική ταυτότητα

• Ένα δήμο με ανθρώπινη, κοινωνική και οικονομική συνοχή 

Στόχοι για βιώσιμη Ανάπτυξη είναι:

• Παρέμβαση για ανάπλαση, αναβάθμιση και βελτίωση των ποιοτικών 

χαρακτηριστικών του αστικού και περιαστικού χώρου με ιδιαίτερη προτεραιότητα 

«στην καρδιά» του δήμου, το Κέντρο και το Ιστορικό της Κέντρο

• Παρέμβαση για την προστασία και αποκατάσταση του ευαίσθητου και πολύτιμου 

οικοσυστήματος της Λίμνης Παμβώτιδας

• Αποκατάσταση της πολιτισμικής και περιβαλλοντικής ταυτότητας με ενίσχυση των 

αισθητικών και οικολογικών χαρακτηριστικών.

• Ορθολογική και ολοκληρωμένη διαχείριση των πηγών ρύπων με έμφαση στην 

οικολογική διαχείριση των στερών και υγρών αποβλήτων.

• Ανάπτυξη πολιτικών και προώθηση μέτρων για μια βιώσιμη κινητικότητα στο Δήμο 

με στόχο την παροχή περισσότερου και ασφαλέστερου ζωτικού χώρου στους πεζούς 

και ιδιαίτερα στον πληθυσμό που έχει ειδικές ανάγκες.

• Προώθηση πολιτικών που θα αναδεικνύουν και θα προωθούν την κοινωνική και 

οικονομική συνοχή του δήμου.
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Το υλικό που χρησιμοποιήθηκε για το πέρας αυτής της εργασίας συλλέχτηκε στην:

Εισανωνή: Γενικά στοιχεία από πληροφορίες εφημερίδες 

(ΗΠΕΙΡΩΤΙΚΟΣ ΑΓΩΝΑΣ (10/6/2003 τ 425), ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 

(09/01/2003 τ 523) , που κυκλοφορούν στο Δήμο 

ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ

Παρουσίαση του Διίιιου: Στοιχεία από «ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

>> περιοδικό που εκδίδει ο δήμος των ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ ,

πληροφορίες από το εμπορικό επιμελητήριο

Ευρωπαϊκά προνοάυυατα: Πληροφορίες από τη Νομαρχιακή Περιφερειακή

Προνοάυυατα 1995-99 : 
Προνοάυυατα 1999-06:

Enionc στοιχεία:

Αυτοδιοίκηση Νομού Ιωαννίνων. Επίσης από τον οδηγό 

εφαρμογής για την τοπική αυτοδιοίκηση των επιχειρησιακών 

προγραμμάτων 2000-06.

Δημοτική Αυτοδιοίκηση του δήμου ΙΩΑΝΝΙΤΩΝ 
Νομαρχιακή Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση Ν. Ιωαννίνων Από

πληροφορίες από τους υπαλλήλους ΚΗΦΗ και από τους

υπαλλήλους «βοήθεια στο σπίτι»

από τη Διαχειριστική Μελέτη Λίμνης Παμβώτιδας (τόμος Α' 

και Β )

Παοάοτηυα : Νομαρχιακή Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση Νομού Ιωαννίνων 

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ 09/03/2003 τ. 254
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